

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGY ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3
 PÉNZ. HAVI SZÁM ÁRA HÉTKEZEL 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR KÖL-
 FÖLDRE A KÉTSZERES. — MEGJELNIK HETFO KIVÉTELESEL MINDEN NAP.
 KIADÓ: A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
 HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
 HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 575.

Debrecenről Amerikáig

Irta: Balkányi Kálmán

Budapesten, a Cobden Szövetség előadásorozatában, dr. Balkányi Kálmán, az OMKE főtitkára nagyszabású előadást tartott amerikai tapasztalatairól. Az előadás pompásan sikerült bevezetőrészt alább közöljük nem csupán érdekes debreceni vonatkozásai miatt, hanem azért is, mert költői szárnyalású mondanivalóinak minden magyar kultúrember szívében visszhangra kellene találniok.

Apám vidéki ügyvéd volt. Falun született és kisvárosban élte le életét. Debrecen kisváros volt ugyszólván az ő haláláig, amely 65 éves korában következett be, nem sokkal a bolsevizmus s az oláh megszállás kintjai után. Vidéki fiskális volt. De ha most bizonyos távolságból visszanezék az ő befejezett életére, az az érzésem, hogy ebben a vidéki fiskálisban felbukkant az az amerikai szellem, amely kellő viszonyok közepén és megsokszorozódva a háboru előtti Magyarország fejlődésének hatalmas lökést tudott volna adni.



Balkányi Kálmán.

Amerikai szellem? Még a színét se látta szegény édesapám Amerikának. Nem volt ő Angliában sem. De a veleszületett ösztönnel érdekelte minden új találmány s amikor a zseniális Puskás Tivadar hazajött Newyorkból az Edison műhelyéből, kezében a telefon áruház-zott pátensével, édesapámban, dr. Balkányi Miklósnak támadt vállalkozó társa, aki nálunk leghamarabb látta át a telefonnak az egész üzleti életre kiható jelentőségét. Látta és megcsinálta rövid idővel azután, hogy Puskás első gépei megjelentek a pesti fogadók előcsarnokában. Kimondhatatlan nehézségei voltak apámnak a minisztériumban. Baross, a vasminiszter kemény feltételeket diktált. De még sokkal több baja volt otthon a városában, ahol verekednie kellett szinte minden háztetön elhelyezett telefonállványért. S még csak aztán jött a munka, hogy megszerezze az előfizetőket a civis városában, ahol akkor semmi üzenet nem volt különösen sürgős.

Amit ma a világ legtermészetesebb dolgának tartunk, az interurbán telefonálásnak első próbája Magyarországon szegény édesapám kezdeményezésére, az ő lakásában ment végbe. Még élnek tanúi a történelmi nevezetességű csemetéknek, amelyet kettős harsona hang követett.

— Halló, itt Budapest.

— Halló, Debrecen beszél.

Igen apró fiu voltam, de világosan emlékszem a kigyulladt areokra, ragyogó szemekre. Éreztem az embereket, hogy nagy élményhez jutottak a Cegléd ucca és a Burgundia sarkán.

Mintha látnám ma is Simonffy bácsit, az ősz podesztát és az aranyos Réthy Laurát, a város primadonnáját, aki pár perc múlva rágyújtott a kacér nótára: *Minek a szöke énnekem?* Hadd olvadozzék Pesten a Koronaherceg uccán a gyönyörűségtől a postaigazgató ur önagsága. Mintha látnám Kósa Barnának, az egykori debreceni szerkesztőnek

az arcát, aki apámon kívül talán egyedül érezte e társaságban, hogy az est experimentumának milyen átalakító jelensége van.

Amint befejezte Réthy Laura az énekét és beinkasszálta az első tapsot, amit magyar primadonna dróton kapott: páráz vita indult meg. Kósa szerkesztő ur izgatottan helyeselt apámnak, aki meggyőződéssel jelentette ki, hogy néhány évtized kérdése s már Párisból és Berlinből fogják felhívni a Debreceni Ellenőr redakcióját friss szenzációkkal. Voltak, akik elhitték ezt édesapámnak Kósa szerkesztő uron kívül is. De a főispán önméltóságának ajka körül hitetlen mosoly játszadozott.

S még néhány évnek kellett elmúlni, amíg ezt a hitetlen mosolyt eltüntette édesapám a főispán ajkáról. Gróf Degenfeld József nemcsak állásánál, de egyéniségénél fogva is a régi Debrecennek legjelentősebb vezérférfia volt. Skeptikus ember, aki tartózkodva nézte eleinte apám terveit, de amikor látta, mennyi invenciója volt az elgondolásban s mekkora energiája terveinek megvalósításához, apám mellé állott és két évtizeden át vállatve dolgoztak Debrecen város fejlesztésén. A mi házukban volt az első teatrofonkísérelt is Magyarországon. Akik ma a megafonnal megnagyított milánói és oslói operaelőadásokat fitymálva hallgatjuk: nem igen képzeljük el azt a lelkesedést, amit a 90-es évek debreceni emberei éreztek a Balkányi-házban folytatott teatrofonpróbákon.

Uccaszabályozás, városépítés, csatornázás, villanyvilágítás, központi vásárcsarnok... amint visszagondolok édesapám múlt századbeli reformterveire, hirtelen egy utópisztikus alak támad elém, Nagy János, a bostoni magyar, aki apámnak kedves figurája volt. Ez is debreceni ember, aki kivándorolt Amerikába és mikor visszatért, szemé-szája elállt, látva szülővárosának, Debrecennek hatalmas fejlődését. A XIX. század végének maradi városából gyönyörű modern metropolis lett, úgyhogy az elragadtatót Nagy János bostoni multimilliomos egész vagyontát Debrecen városra testálta. Persze, csak — 1952-ben. Persze csak abban a nagy élnél megirt regényes korrajzban, amelyet apám a 90-es évek elején a Csokonai-körben olvasott fel.

... Harminc évvel később, mikor a népszövetségi főbiztoshoz, Smith Jeremiás urhoz talán harmadszor volt szerencsém s láttam, milyen igazi szeretettel törődik ennek a szegény országnak nagy és apró problémáival, a városépítéstől kezdve a hócipók árág, a városépítéstől kezdve, apai jószágú öregembernek a dolgozószobájában ötlött hirtelen eszembe az a másik bostoni ember, aki egy másik édesapának a lelkében fogant meg s vágyat éreztem, hogy megkérdezzem Mr. Smithtől:

— Nem tudná megmondani, uram, hogy folyik a sora az Ön városában Mr. John Nagynak, van-e már elég vagyona, gyűl-e, gyarapodik-e már a dollár, amit egykor az én szülővárosom, Debrecen fog örökölni, tessék tudni, az a nagy magyar protestáns város, ott a Hortobágy szélén. Ezt így ígérte nekünk gyerekeknek az én elhalt édesapám.

Mikor már ajkamon volt a szó, kihívta Mr. Jeremiás Smithet a szobából egy pillanatra a titkárra. Mire visszatért, felédtem ábrándozásaimból. S a népszövet-

ségi főbiztossal száraz kereskedelmi témákról beszélgettem tovább. De azóta is néha rajtakapom magam, hogy tovább szővöm az édesapám ábrándjait: a szebb, jobban megvilágított, kényelmesebben élő, olcsóbban adminisztrált, városiasabban berendezett, többet termelő Magyarországról.

Néha azt hiszem, hogy nem mese, nem tréfa, nem is utópia, sőt nem a jövő félszázad regénye ez az örökség. Nemcsak Debrecennek, de minden magyar városnak van odakint örökhagyója. Minden magyar városnak van egy refugiuma Amerikában. Csak meg kell találni. Rá kell akadni. Ahogy a mesebeli apa három kincskereső fia felásta a szőlőskertet és biztosította a szüret eredményét: úgy kell megásni, megmunkálni és az amerikai *efficiency* magvaival beültetni a magyar vidéki város életét. Ha a polgármesterek tavalyi bekukkanása után mind többen mennek ki a magyar vidékről Amerikába és nemcsak széténeznék, de néhány hónapot munkában töltenek el ott gyárakban és irodákban: a hazatérés után az amerikai tempó elsajátítása meg fogja tenni hatását. És minden magyar tisztviselőnek arra kellene gondolni, mikor *Tukacs* nagytiszteletű ur intelmét elolvassa: hátha épp ennek a megkeresésnek az elintézetlen félredobásával, ezzel a barátságtalanul vagy csak ridegen megválasztott kérvénnyel játszom el egy

amerikai magyar jóakarátát, a bostoni Nagy János emiatt találja megváltoztatni a végrendeletét.

Igy, ha más lesz az a módszer, ahogy eddig, sajnos, sok esetben bántak el az ujhazába szakadt véreinkkel, akkor a jövő félszázadban esedékes örökségen felül már most elérjük, hogy mind többen és mind szívesebben jönnék az amerikai magyarok haza. Sőt, nemcsak ők jönnék, hanem Alex pincér, teljes nevén Köröskényi Elek módjára szívvel-lélekkel kardoskodnak a benszülött amerikaiaknál is, hogy Magyarországot tekintsék meg.

28 év előtt Tóth Béla, a nagyszerű író. Abonyi uccai nyolcszögletű toronyszobájában dadogva és mégis felülmulhatatlan ékesszólással belém véste az *elektromosan megvilágított Nagyszalonta* ideálját. A Main Street villamos világítása azóta már eljutott Magyarországot legtöbb Piac és Fő uccájára. — De az, amit 1900-ban Tóth Béla szemében az elektromosság jelképezett: a technika tökéletessége, a városi berendezkedés amerikai kényelme, a városi polgár mozgási szabadságának amerikai korlátlanúsága, az még ma sem teljes. Legyen minden város elektromosan megvilágított Nagyszalonta, az Arany János magyarsága és műveltsége töltse be a Piac tereket s legyen oly kényelmes, modern és gazdag, mint a Main Street.

Debrecen demokratikus polgársága melegen ünnepelte a Független Kör vendégét, Kállay Tibor volt pénzügyminisztert

Nem az a baj, hogy a kormányunknak reakciós hire van, hanem az, hogy a kormány tényleg reakciós — mondta Kállay a tiszteletére rendezett banketten — Olyan kormányzati programra van szükség, amely nem a hatalom kiépítésére, hanem a nemzeti erők kifejtésére irányul

Debrecen város liberális társadalmának nagyjelentőségű eseménye volt dr. Kállay Tibor v. pénzügyminiszter, országgyűlési képviselő látogatása, aki tudvalevően a Függetlenségi Kör meghívására érkezett Debrecenbe. Szerdán este a Függetlenségi Körnek mintegy száz tagu küldöttsége várta dr. Kállay Tibor képviselőt a debreceni pályaudvaron, ahova a hat órai gyorssal dr. Hegyemegi Kiss Pál képviselő társaságában érkezett meg. A vendég képviselőt a Függetlenségi Kör elnöke, Deák István üdvözölte lenyűgöző szavakkal, kiemelve annak a jelentőségét, hogy az ellenzéki front egy olyan kiváló vezéralakja jött le a debreceni függetlenségi érzelmi polgársága körébe, mint Kállay Tibor. Felkes éljenzés követte Deák István beszédét.



Deák István.

Kállay Tibor megatva mondott köszönetet az üdvözlésért hangsúlyozván, hogy erre az igazán szép fogadtatásra egyáltalában nem is számított s így alig talál szavakat, hogy megköszönje a szívvelyes vendéglátás eme szép megnyilvánulását.

Kállay Tibor Hegyemegi Kiss Pállal együtt a Bika-szállóba hajtatott ezután, ahonnan fél nyolc után indult a debreceni liberális polgárság vezetőinek kíséretében a Körbe.

A kör helyiségében, az ott összegyűlt több száz főnyi vendégsereg élén Lencz Géza dr. egyetemi tanár, dékán, a Függetlenségi Kör díszelnöke üdvözölte dr. Kállay Tibor képviselőt.

— Nagyméltóságod szabad kritikát mondott e sok tekintetben narkózisba merült korban — mondotta többek között Lencz Géza dr. — s bátorsága volt nem egyetlen harci fegyverek mellett is kritikáját választói titéte elé bocsátani s így a demokratikus követelményeknek a legmesszebbmenő igényeknek megfelelően tett eleget. Szívünk teljességéből üdvözöljük itt Nagyméltóságodat igaz tisztelettel, ragaszkodással és szeretettel.

Kállay Tibor vélaszában kiemelte azt, hogy örömmel jött el a függetlenségi eszme mentevárába, Debrecenbe s reméli, hogy ezzel a látogatással is előbbre vi-



Dr. Lencz Géza.

szik közbe erővel a nemzeti ujjszületés, a demokrácia nagy ügyét.

A lelkes eljenzéssel és tapsal fogadott beszédek után a vendégsereg az izlésesen megterített asztaloknál foglalt helyet. **Nincs már létjogosultsága annak, hogy a kormány kivételes hatalmat gyakoroljon**

Vacsora után általános figyelem közepette Hegyemegi Kiss Pál emelkedett szó-lásra és lelkes beszédben méltatta Kállay Tibor debreceni tartózkodásának jelentőségét. Debrecen demokratikus polgárságának képviselője többek között a következőket mondta:

— Debrecen független érzésű és demokratikus gondolkodású polgárságának ma nagy vendége van Kállay Tibor személyében. (Lelkes taps és eljenzés.) Jól tudom,

megrendezhettük volna a mai estét tágasabb terebben is, ahol Debrecen liberális közönségének sok ezer tagja ünneplhetné az Kállay Tibort, aki nehéz időkben férfias elszántsággal követendő példát mutatott a magyar politikusoknak.

De én úgy éreztem, hogy szimbolikus jelentősége van annak, ha Kállay Tibor Debrecenben a Függetlenségi Kör falai között tisztel meg látogatásával. A Függetlenségi Kör Debrecenben a demokratikus lakosságának igazi otthona és bizonyosságot tehetek arról, hogy ennek a körnek a tagjai a nemrég lefolyt kanizsai választás alatt nem mindennapi szorongással izgultak Kállay győzelmét várva, amelytől a magyar politikának egy jobb irányba fordulását remélték. De azért is a Függetlenségi Körben akarjuk ünnepe-
lni vendégünket, mert ez a kör több, mint ötven esztendő fennállása óta mindenkor a demokratikus kossuthi eszmék igaz hajléka volt a Tiszántulon és ennek a körnek a vezetői emberei évtizedek óta maguk is jelentősen belefolytak az ország közügyeinek irányításába.

— Ennek az országnak a lakossága a kurzus uralomra jutása óta szenvedett a kivételes hatalom vesszőcsapásai alatt csak azért, hogy végre megteremtődjék az a konszolidáció, amely arra bátorítja a kormányt, hogy végre hagyjon fel a kivételes hatalom gyakorlásával és állítsa helyre a háboru előtti szabadságjogokat. A viszonyok némileg konszolidálódtak is 1919 ősze óta, de úgy látszik, hogy

a kormánynak esze ágában sincs a régi szabadságjogokat feleleveníteni, pedig nagyon is eljött az ideje annak, hogy a hatalom birtokosai ne az eddigi irányban hajtsák az ország szekerét. Szerintem

ma már a nép akaratán kívül semmiféle más akaratnak nem volna szabad érvényesülni az ország irányításában.

A kormányzat ahelyett, hogy népies politikát kezdeményezne, görcsösen ragaszkodik a hatalomhoz, holott a közviszonyaink a dolgozó tömegek türelmessége és áldozatkészsége folytán megjavultak már annyira, hogy a kivételes hatalom gyakorlásának nincs meg a létjogosultsága. A legutóbbi parlamenti választások

Szövetárunk
legolcsóbb beszerzési forrás
Silberschein és Adler
Royal épület.



Lenz Géza dr. egyetemi tanár a Függetlenségi Kör helyiségében üdvözlöi Kállay Tibor dr. országgyűlési képviselőt. (Berzéli felvétele.)

alkalmával a kormány fűt-fát ígért a közönségnek, többek között azt is, hogy a kivételes hatalmon alapuló állapotokat gyors tempóban leépíti. Ennek a gyakorlatban nyomát sem látjuk.

Az ország dolgozó társadalma pedig torkig van már a mai kormányzattal, amely gazdasági s erkölcsi válságba süllyesztette az országot és éppen ezért minden demokratikusan gondolkozó magyar ember szívszorongva várja azokat a férfiakat, akik a mai nehéz helyzetben mernek s akarnak kritikát gyakorolni a hatalom birtokosaival szemben.

Várjuk mindnyájan azokat a férfiakat, akik félretéve minden egyéni érdeket, sőt nagy áldozatokat hozva, sokszor egzisztenciájukat is kockára téve, igyekeznek a jobb magyar jövőt megteremteni.

— Debrecen demokratikus polgársága hosszú évek óta áll kemény küzdelemben a hatalmi mámorában tobzódó reakcióval. Éppen ezért nagy öröm volt számunkra, amikor Kállay Tibor háttáfordított az egységes pártnak, őszintén és férfiasan levonta a megváltozott véleményének a konzekvenciáit és — amire pedig nem lett volna köteles — lemondott a mandá-

tumáról is, hogy új mandátumot kérjen választóitól. Kijelenthetem, hogy én

Kállay nagykanizsai győzelmét többre becslöm, mint azt a sok száz egyhangu mandátumot, amelyet a nyílt választások kerületében a kormánypárt kiereszkolt a jelöltjei számára.

A debreceni Függetlenségi Kör Kállay Tiboron kívül vendégül fogja látni a magyar parlamenti ellenzék több kiválóságát is, nemcsak azért, hogy az irántuk érzett tiszteletét kifejezze, hanem azért is, hogy az a magyar ellenzék, amely nemzeti és polgári alapon áll, a jobb s baloldali szélsőségek kikapcsolásával összefogjon azoknak a nagy problémáknak a megoldására, amelyek nélkül nincs magyar feltámadás. Ennek a készülő nagy magyar ellenzék összefogásának egyrészt az volna a célja, hogy kritikát gyakoroljon a kormányzat felett, másrészt, hogy megteremtse azt a parlamenti váltógazdaságot, amely nélkül igazi parlamentarizmus el sem képzelhető.

Hegyemegi Kiss Pál beszéde végén po-
harát a közönség lelkes eljenzése közben Kállay Tibor egészségére üritette.

Kállay Tibor nagy beszéde

Osztatlan figyelem közben emelkedett ezután szó-lásra Kállay Tibor, hogy elmondja az alábbi hatásos beszédét:

A politikai élet alakítja ki a közületek kérdéseit, mert mint valami világító torony világít rá az időként legaktuálisabbra, hogy kritikájával odairányítsa a közfigyelmet és kikényszerítse a közvélemény állásfoglalását. A békeidőben ez a fénykör állandóan egyetlen tárgykorre, a dualizmussal kapcsolatos kérdésekre volt irányítva. A háboru után nemzeti önállóságunk felszabadította a forgató szerkezetet és ez, a különben is rendkívüli viszonyok között nekünk eddig szokatlan gyorsasággal vetíti hol erre, hol arra a

közéleti eseményre a diskussiónak és a kritikának a fényét.

A közönség azonban úgy látszik, hogy egyelőre belefáradt ebbe, mert alig figyel fel és hosszabb idő óta mintha tompultan csak maga elé nézne. Pedig érdemes lenne mielőbb körültekinteni; mert

a kormány — felhasználva a közvéleménynek e fát voltát — olyan hatalmi pozíciókat épít ki, amelyeket később nehéz lesz megdönteni.

És körülöttünk egyéb „alkotások” is folynak. Azt hiszik ugyanis a hivatalok, hogy gazdasági és magánéletünknek folytonos irányítása és szabályozása kell

A Debreceni Független Újságot példányonként vásároló **25 szelvény és 1 pengő**
Tulajdonosai ellenében egy hónapig használhatják a Debreceni Független Újság szelvényeit
KOLCSÓN KÖNYVTÁRA

ahhoz, hogy a közönség elismerését tevékenységükhöz megszerezzék. Pedig

a közterhek viselésébe belefáradt nép még mindig inkább megnyugszik abban, hogy pl. a kereskedelmi minisztérium semmit sem csinál, mint-hogy újabb és újabb költségeket igénylő akciókkal igyekezzenek elkápráztatni a szemét.

Azt hiszem, hogy kevesebb rakétára, hanem inkább olyan intézkedésekre lenne szükség, amelyekből — mint a régi nyugdíjasokról való gondoskodásból, a hadi-kölcsönök megfelelő kamatoztatásából —

segítést kaphatna az élet gondjaival nehezen küzdő kisemberek tömege.

A várakozás ma főleg a pénzügyi tárcával szemben áll fenn; amely azonban a mai expozéban az adóterhek leszállítását illetőleg nem elégítette ki, nem a pénzügyminiszter jóakarátának hiánya, hanem a kormányzati szellem miatt.

Éppen egy esztendeje, hogy a miniszterelnök ur kijelentette Debrecenben azt, hogy immár elérkezett az ideje, hogy a kivételes kormányhatalmat megszüntessék és visszavezessék a nemzet közéletébe a szabadságjogok legalább abba az állapotába, amelyben a háboru előtt volt.

E részben azonban alig produkáltak mást, mint egy szörnyszülött sajtónovellát és most biztosítani akarják a közigazgatási javaslatban a majdnem korlátlan felhatalmazást az autonómiák felosztására.

Megmaradt változatlanul az a jelszó, hogy a népet felülről kell kormányozni, mert nem eléggé érett, a középosztály pedig a vezetésre alkalmatlan. Már pedig

a politikai életben való szereplésre nem annyira iskolai tudás, mint a polgári kötelességeknek az átérzése, a megbízhatóság és a közügyek iránti tevékeny érdeklődés képesít.

A középosztály viszont soha sem fogja betölthetni a maga nemzetvédő hivatását akkor, ha minden intézkedésünk arra tendál, hogy az érvényesüléshez és a közéletben való szerepléshez ne a népszerűségen, hanem a hatalom kegyénél vezessen az út. Intelligens emberrel nehéz elhíttetni azt, hogy — ellentétben a néppel és a középosztállyal, amelyeket hivatásuk betöltésére alkalmatlannak hirdetnek — a kormány viszont intézményesüri csak bölcs és jóra való lehet.

A nép nem maradhat talány; tudnunk kell mit gondol, mit érez, mire vágyik, mitől fél és mit remél. És mert ezt csak tőle tudhatjuk meg,

kell, hogy legyen olyan szava a közületen, amelyet sem meg nem félemlitenek, sem el nem fojtanak.

A feladat annak a biztosításában áll, hogy a nép ne a hatalomnak, hanem a nemzeti ideáloknak az uralma alatt éljen.

Ma a revízió a nemzeti törekvések legfontosabbika és meg kell becsülni és minden eszközzel megtartani azokat, akik ebben a törekvésünkben segítségünkre lehetnek. Hangsúlyozni kell ezt különösen most, amikor egyrészt többtermelési alapon, másrészt azért folyik a nemzet egyik legnagyobb barátjával szemben az elkedvetlenítési akció, mert az ő véleménye is erősíti a kormányzat reakciós hírét.

Nem az a baj, hogy a reakciónak a híre van meg, az a baj, hogy tényleg reakció a kormány.

ON IS GYŐZÖDJÖN MEG, HOGY A
Kalapüzem
LEGOLCSÓBB
PIAC UCCA 9 SZ. A

STEYR, TRIUMPH stb. v. lág-márkás **kerékpárok** a legolcsóbban, a legelőnyösebb részletre **Katz Andornál, Piac ucca 83. Király ucca sarok.**

Bonbonkülönlegességek = Pálffy-nál = Kossuth ucca 7

A nemzetek történelme örökös revízió. Egyszer az elavult törvényeket, máskor a kormányzati programokat és a vezetők személyét, olykor a határokat kell revideálni. Ma mindháromra szükség van és egyik revíziós törekvésről sem lenne célszerű lemondani.

Olyan kormányzati programra van szükség, amelynek főtörekvése nem a hatalom kiépítésére, hanem a nemzeti örök kifejlésére irányul s amely épp azért megbecsül minden olyan alakulást és erőforrást, amely a közös nemzeti célok előmozdítására sikeresen közreműködhetik.

Olyan kormányzatra van szükség, amely nemcsak a maga háztartásában kíván bővelkedni, de figyelemmel van a magánosok háztartására is és olyan programra, amely egyrészt honorálja a régiek ragaszkodását az alkotmányhoz és a szabad élethez és másrészt az új generáció elé eszményt és ideált állít és nem a konnekción és hivatalon, mint a polgári törekvések legnagyobb célját. Nem a hatalom előtti meghajlás, de a független jellem, a tehetség és a munka lehetnek a boldogulás jogcime.

Kállay Tibor beszédét a bankett résztvevőknek lelkes tapsa és éljenzése szinte mondatonként megszakította és a beszéd elhangzása után a megjelentek helyeikről felállva tapsoltak és éljeneztek a volt pénzügyminisztert.

Emelkedett hangú és sikerült pohárköszöntőket mondtak még Márk Endre, Bélyek Lajos, Harsányi Imre, Kovács Imre és Bódogh István, akik valamenynyien a kossuthi demokráciához való ragaszkodásról tettek tanubizonyosságot és arra mutattak rá, hogy a magyar jövődjét csak a demokrácia útja lehet.

A bankett a legjobb hangulatban a késő éjszakai órákig tartott.

Egy ismeretlen fiatalembert lefejezett a vonat a samsoni ut mentén

Szerdán este 10 óra után a rendőrség központi ügyeletének jelentették, hogy a samsoni uthoz közel a vasúti vágányok mellett egy fej nélküli holttestet találtak. A rendőrségről dr. Tarr Lajos rendőrfogalmazó dr. Mayer Elek tisztii orvossal kiment a helyszínre a vizsgálat megtartására. A holttestet hason fekve találták meg a töltés oldalára gurulva. A fejét leszelték a kerekék és a törzstől fél méternyire találták meg.

A vizsgálat szerint az elgázolt fiatalember 18 éves lehet. Igazoló irat nem volt nála, csupán egy férfi és egy nő zsebkendőt találtak a zsebében. Az arcát nem lehet felismerni, annyira összezúzták a kerekék. A rendőrség nagy erővel folytatja a nyomozást, hogy megállapíthassák a halálra gázolt fiatalembert kilitét.

Dr Probstner Arthur és dr Verzár Gyula orvostanárak előadása a Nepszerű Főiskolai Tantályamon

Csütörtökön és pénteken nincs előadás. Szombaton, 16-án d. u. öt órakor a Kollégium disztermében dr. Probstner Arthur egyetemi m.-tanár és klinikai adiunktus tartja meg „Fejezetek a fejlődéstan köréből” című előadásának utolsó óráját. Ebben a magzat fejlődéséről lesz szó. Utána hat órakor a Kollégium disztermében dr. Verzár Gyula egyetemi m.-tanár és az egyetem fül-, orr-, gégeosztályának vezetője fejezi be a hallás élettana című előadásorozatát és szombati órájában a hallás jelentőségével foglalkozik.

Achim András, a híres csabai parasztvezér tragédiája került szerdán a debreceni törvényszék elé egy sajtóper tárgyalásán

Achim L. András özvegyét és gyermekeit felmentette a bíróság

A debreceni törvényszék Jeney Sándor-tanácsa szerdán délelőtt nagyon érdekes sajtópörben kezdte meg a tárgyalást. A pör tárgyalásának folyamán felelevenített nyertek annak a megdöbbentő tragédiának a jelenetét, amelyről az egész ország beszélt az 1911. és 1912-es esztendőben. Achim Andrásnak a dussgazdag, híres parasztvezérnek borzalmas halála és halálának megrázó részletei kerültek elő a tárgyaláson. Kapcsolatban azzal az itélettel, amely Achim András halála miatt vád alá helyezte és letartóztatott Zsilinszky Endrét felmentette.

A szerdai sajtópör elsőrendű vádlottja volt Székely Andor debreceni hírlapíró, aki ellen két rendbeli sajtó utján elkövetett rágalalmazás miatt emelt vádat vitte Bajcsy Zsilinszky Endre. A hírlapíró a „Debrecen” című lapban két nagyobb cikket közölt le, amelyben az elhunyt parasztvezér Debrecenben élő özvegyének, leányának és fiának kikérdezésével, elmondta Achim András halálának körülményeit és ismertette azt a szerepet, melyet Bajcsy Zsilinszky Endre játszott Achim András halálának előidézésével, az akkori iratok és a család tagjainak vallomása szerint. A két cikk több kitételét, Bajcsy Zsilinszky Endre, aki ma már jelentős szerepet játszik a politikai életben, magára nagyon sérelmesnek találta és

hivatkozva a súlyos vád alól történt jogerős itéletre, elégtételt követelt a bíróság előtt a cikkirótól és az Achim család három Debrecenben élő tagjától.

akik az anyagot egy beszélgetés során a hírlapírónak elmondták. Így kerültek a vádlottak padjára özvegy Achim Andrásné, a leánya, Medvegy Elemér mérnök, városi léglagyári igazgató felesége és ifjú Achim András banktisztviselő.

A hírlapíró a két oldalt kitevő anyagot két cikkben írta meg, az első cikk megjelent 1928 január 28-án „Véres árnyak” „Achim András özvegye és Mária leánya megrázó szmekkel idézik fel a meggyilkolt parasztvezér szellemét” cínek alatt. A második cikk 1928 február 11-én jelent meg a következő címmel: „Achim András tragédiájának utóhullámai Debrecenben.”

A vádiratban felsorolt inkriminált kifejezések szerint Zsilinszky orvult ölte meg Achim András lakásán és a második, halált okozó lövést a már földre zuhant emberre adta le.

Az újságíróknak és a vádiratnak a felolvasása után megkérdezte az elnök Székely Andortól, hogy bünnösnek érzi-e magát.

Vádlott: Bünnös nem vagyok, a cikkért vállalom a felelősséget. A cikkek megírásának előzményeiről azt adta elő, hogy akkoriban került Debrecenben tárgyalásra az a pör, melyet Zsilinszky indított Achim András fia ellen, aki őt

egy röpiratban orgvilkosnak mondta és a derecskei választók arra kérte, hogy ne küldjék be a nemzetgyűlésbe. Achim András ügyével foglalkozni aktuális lett és beszélgetett is az elhunyt vejevel, Medvegy Elemér igazgatóval és mikor a lap igazgatója, Szigethy Gyula is felhívta a figyelmét arra, hogy érdekes adatokkal rendelkezik Medvegy Elemér, kiment a lakására és feljegyezte a cikkek megírásához szükségeseket. Az adatok egy részét Medvegy adta az iratok és régi újságok bemutatásával, a többi a családtagok mondták el. Az első cikk kéziratát felolvasta telefonon Medvegy Elemérnek, a másikat később a városházán ismertette vele.

Az elnök: A vizsgálóbíró előtt azt vallotta, hogy megrendelték a cikket?

A vádlott: Nem rendeltek, én szerettem meg, mert érdekesnek tartottam a leközlésre és megírtam minden rábeszélés nélkül.

— Kapott pénzt a cikkek megírásáért?

— Nem kaptam senkitől.

— A lapja, vagy a nyomda kapott?

— Teljesen kizártam tartom!

Az elnök: A vizsgálóbíró előtt azt mondta, hogy a cikkek megírására felkérték, megrendelésre írta.

— Én ezt soha nem mondtam és tiltakoztam a megrendelés szó ellen a vizsgálóbíró ur előtt is.

— Akkor miért írta alá az ilyen valamást tartalmazó jegyzőkönyvet?

— Nem olvastam el.

Özv. Achim Andrásné, Medvegy Elemérné és Achim András vádlottak egybehangozva azt adták elő, hogy ők a cikk megírására nem adtak megbízást, nem tudtak arról, hogy az újságíróknak szándékában van a beszélgetés során szerzett anyagot lapjában közölni.

Achim András vallomása végén kérte a bíróságot, hogy rendelje el a bizonyítást, mivel jogos magánérdekből és közérdekből is igazolni kívánja a cikk állításainak valóságát.

Szigethy Gyula igazgató, tanu vallomásában kijelentette, hogy a cikk kéziratát nem látta, csupán a lapban olvasta a cikket. A cikk megjelenése előtt beszélgetett barátjával, Medvegy Elemérrrel, aki említette, hogy érdekes adatok vannak birtokában az Achim-ügyről. Ezt közölte Székely Andorral. A cikket csak a lapban olvasta. Arról, hogy a cikket megrendelték volna, vagy pénzt fizettek volna a leközlésért, nincs tudomása és lehetetlennek is tartja.

Medvegy Elemér előadta, hogy Székely Andornak ő adott információt és engedélyt a cikk leközlésére. A hírlapíró úgy közölte, ahogy kapta, teljes nő szellemben. A cikk megrendeléséről szó sem volt.

A tanúhallgatások után dr. Peyer Dezső ügyvéd kérte a valóság bizonyításának elrendelését és kéte erre vonatkozólag felolvasni az akkori iratokat. Becsátolta Adv Endrénék, Eötvös Károlynak és a Nyugatmagyarországi Paraszt Szövetségnek a részvétáviratait, amelyek

gvlkosságnak minősítik az esetet. Becsátolta a lapokat is, melyek orgvilkosságról írnak.

Dr. Jankó András ügyvéd a főmagánvádó képviselője ellenelte a védő bizonyítást kérő indítványát, hivatkozva arra, hogy jogerős itélettel lezárt az ügy és a felmentés után is vádolni Zsilinszkyt, rágalmazás.

Az elnök ismertette ezután a budapesti törvényszéknek 1912-ben több napos tárgyaláson hozott itéletét, amelynek értelmében Zsilinszky Endrét felmentették a vád alól. Zsilinszky ellen a vád az volt, hogy Achim András Békéscsabán 1911 május 11-én lakásán megtámadta Gábor testvérel együtt és pisztollyal, bottal úgy megsebezte, hogy sebeibe belehalt.

A bíróság néhány pernyi tanácskozás után a védő bizonyítást elrendelő kérését elutasította.

A főmagánvádó képviselője kérte a bünnösség megállapítását a vádirat értelmében és a cikkiró lapjának terhére 25.000 pengő nem erkölcsi kár megfizetésének elrendelését.

Dr. Payer Dezső, az Achim család három tagjának védője felmentést kért, mivel igazolást nyert az, hogy nem adtak megbízást a cikkírásra és nem tud-

tak arról, hogy amit elbeszélnek, az a lapban megjelenik.

Dr. Erdős József ügyvéd, a hírlapíró védője azt bizonyította, hogy a cikk csak kórképet ad és nem személyes éli támadás Zsilinszky ellen. A jogerős itélettel nem helyezkedik szembe, csupán azokat írja, amik akkor a nyilvános tárgyaláson már elhangzottak. Kéri védecének felmentését.

Az utolsó szó jogán özvegy Achim Andrásné szól és a következőket mondta:

— Tekintetes Bíróság! Én nem kegyelmet kérek most, hanem igazságot. Ha úgy találják, hogy én nagyobb kárt okoztam Zsilinszkynek, mint ő férjem meggyilkolásával, úgy tessék elítélni!

Achim András, akit a tárgyaláson elhangzottak nagyon idegessé tettek, az izgalomtól remegő hangon mondja:

— Én nem akarok ilyen erkölcsi mentalitásu emberekkel polémiába bocsátkozni egy pillanatig sem, de Zsilinszky tudja, ismeri azokat, akik férfias, beismerő vallomást adnak.

Az uri ember nem hazudik, mégha baiba kerül is!

Az elnök ügyelmezteti a vádlottat, hogy hagyjon fel a heves beszéddel és ne sértsen meg másokat.

Vádlott: Zsilinszky nem elégedett meg az apám meggyilkolásával, nem elégedett meg azzal, hogy minket a vádlottak padjára juttattak, hanem még 25.000 pengőt is követel!

Ezért azt ízenem neki, hogy...

— Innen maga nem izenhet senkinek! Itt csak azt mondhatja el, ami a védelmére tartozik! A kifejezéseieért rendre utasítom!

Achim András a rendreutasítás után nem kívánt tovább beszélni.

A bíróság ezután itélethozatalra vonult vissza. Félórai tanácskozás után hirdette ki Jeney Sándor tanácselnök az itéletet, amelynek értelmében bünnösnek mondták ki Székely Andor hírlapíró

két rendbeli sajtó utján elkövetett rágalalmazás vétségében és ezért 300 pengő pénzbüntetésre és 150 pengő perköltség viselésére kötelezte.

A 25.000 pengős kártérítés megítélését mellőzte a bíróság, azzal az indokolással, hogy nem mutatható ki az, hogy tényleg kára lett volna Zsilinszkynek. Az indokolásban kimondták, hogy jogerős felmentő itélettel lezárt ügynek a felelevenítése nem engedhető meg, mert az rágalmazás és becsületesítés. Az Achim család három tagját felmentették a vád alól, mivel nem látták bizonyítottnak azt, hogy tettésrsai lennének a marasztalt vádlottnak a cikkek közreadásában. A főmagánvádót kötelezték, hogy a felmentettek részére 18 pengő perköltséget fizessen meg. Az itélet nem jogerős.

P. C. HABIG

kalapkülönlegességei kizárólag Spira és Beregi-nél Piac ucca 45. Főfőzet: Budapest.

üzem... UCCA 9 SZ. A... részletre... cca sarok.

NEUMANN MIKSA cég PIAC UCCA 41. husvétii meglepetése: Divat trotteur cipők minden számban 20 pengő

Március 23-án lesz a zsidó reál-gimnázium táncsal egybekötött műsoros estje

Ezidén a szokottnál fényesebb kerek-körök közt tartja a debreceni zsidó reál-gimnázium szokott purimi estjét. Hatalmas műsor, változatosnál, változatosabb számokkal vezeti be az estélyt, melynek sikere érdekében hatvan tagú rendezői gárda fáradozik. E hó 11-én volt a rendezői gyűlés, melyen a zsidó reál-gimnázium felsőbb osztályu tanulói kivül, a tanári kar agilis tagjai és az Omike fhcs. elnöksége is részt vett. A rendezőség felosztotta egymás közt a teendőket, úgy, hogy minden legkisebb teendőt is a legnagyobb elővigyázattal fognak elintézni. A műsor, amelynek szereplői a debreceni uritársaságból, a Csokonai-színház tagjaiból és az intézeti ifjúságból kerülnek ki, oly nagy gonddal van összeválogatva, hogy bizonyára a legkényesebb ízléseket is ki fogja elégíteni. A műsorsztár követi, amelyhez zenét cigányzenekar és elsőrendű jazz-band szolgáltat. Pontosabb műsorsztár és közérdekű tudnivalókat a közeljövőben fogunk közölni.

Ismeretterjesztő jogi előadás az Ügyvédszövetségben

Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztagja ismeretterjesztő jogi előadásainak sorozatát ismét megkezdte és első előadását szombaton, március 16-án, délután fél 7 órakor tartja az ügyvédi kamara tanácstermében. Az első előadást dr. Vladár Gábor igazságügyminiszteri tanácsos tartja „Erkölcsei alapelvek a magánjogi törvénykönyv jogi részében” cím alatt. Az illusztris előadó a polgári törvénykönyv előkészítő bizottságban fejt ki jelenleg is nagyvívű tevékenységet és így kétségtelen, hogy előadása jogászai körökben a legáltalánosabb érdeklődésre tart számot. Az előadást dr. tynyogi Szűcs Géza elnöki megnyitójára vezeti be és előadás után este 8 órakor dr. Vladár Gábor tiszteletére az ügyvédszövetség az Arany Bika dísztermében társasvacsorát rendez.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 13-án, szerdán a következő bejelentések történtek:

HAZASSÁGOK:

Kocsi János Rigó u. 15.—Luczi Julia Miklós u. 9; Pocsai József gazd. akadémiá—Molnár Zsuzsa Dobó u. 22.

SZÜLETÉSEK:

Bakator József cipész, leány, Erzsébet; Szabó János ker. segéd, leány, Edit; Takács Imre fm. fia, Imre; Engi József fm. fia, István; Kunta Ferdinánd rendőr, fia, Zoltán; Kosztolnik Kálmán bankigazgató, fia, László; Jobbágy Gábor máv. s-tiszt, leány, Jolán; Kállay László gyógyszerész, leány, Anna; Halász Sándor fm. fia, József; Kovács Lajos máv. altiszt, fia Lajos; Kónya Gábor őrmester, fia, Ernő; Ujlaki László cipész, fia, Gyula; 2 halva születés és 2 törvénytelen újszülött.

HALALOZÁSOK:

Rosenblüth Jakab izr. 65 éves József kir. hg. u. 58; Kecskés István ref. 58 éves Nagy József u. 28; Rác Gábor ref. 58 éves Bagamér; Varga András ref. 30 éves Dobozi u.; Kemecsei Ferenc ref. 3 éves Csorba u. 3; Kis János ref. 2 éves Irén u. 22; Szmaten Antal r. kath. 57 éves Kétyalomb u. 4; Szűcs Piroska ref. 2 napos Haláp 147; Halega Mária r. kath. 37 éves Bántelep; Rác László ref. 1 napos.

Elsőrendű csertégla

kis és nagyméretű megrendelhető az **ALFÖLDI TAKAREKPENZTÁRNÁL** Ferenc József ut 16 Telefon 2-32 és 9-70.

Sok ezer főnyi tömeg, virágcsokrokkal, Rákóczy indulóval, diszes ünnepséggel fogadta Bécsben Miss Európát
Négyfogatu diszhintón vitték Simon Böskét a vasutról a szállására

Bécs, márc. 13. (Bécsi Távirati Iroda) Lapjelentések szerint Miss Európa a Westbahnhofra 9.15 órakor érkezett s az állomáson több ezer főnyi néptömeg, köztük számos hivatalos személyiség is fogadta. A mikor a vonat a pályaudvar csarnokába érkezett, cigányzenekar a Rákóczy indulót játszotta. Magyar ruhába öltözött leánykák virágcsokrokat nyújtottak át. Miss Európa ezután 4 fogatos díszkocsiban, amelyek mindenik oldalán dísz-magyarfutár

volt, a belvárosi magyar vendéglőbe ment, ahol tiszteletére ünnepi reggeit rendeztek. Délután félnyolcra a magyar vendéglőben ünnepi est volt, amelyen a magyar, amerikai, francia és az olasz követségek képviselői, valamint más előkelőségek is megjelentek. Ez utóbbiak sorában volt Lippschütz osztrák újságírók egyesülete elnöke és Salten Félix, az ismert nevű író. Miss Európa holnap délelőtt 11 órakor tovább utazik Budapestre.

Váratlanul el szeretnék terelni Szegedről a szegediek a színházi párbaj színhelyét

Tarnay igazgató igéri, hogy eljön Debrecenbe, de a debreceni társulatot az első ígéretével ellentétben — Budapestben akarja szerepeltetni

Kardoss Géza és a szegedi színház aférfjában egymást követik az új fordulatok. A debreceni színház igazgatója a városi tanácshoz tegnap beadványt intézett, amelyben bejelenti, hogy

társulatának és magának elégtételt szerzendő: április 13—14-én meg akar jelenni a szegedi színházban, hogy megmutassa, nem megy anyagi csőd elé a vezetése alatt álló színház a művészi vezetés hanyagsága miatt, hanem fel meri venni a versenyt azzal a szegedi városi kezeltetés színházzal, mely szubvencióhányezer pengővel több szubvenciót kap, mint a debreceni,

amellett, hogy bevételi lehetőségei is nagyobbak a szegedi színház több férőhelye folytán. Kéri a színházigazgatót a tanácsot, hogy vegye ezt tudomásul s április 13—14-én engedélyezze a Csokonai-színházban a szegedi társulat vendégszereplését.

A városi tanács holnap tárgyalja a színházi párbaj-ügy újabb fejleményét s feltétlenül megadja a kért engedélyeket, noha nem bizonyos, hogy azokat felhasználhatja-e Kardoss Géza. — Ujabbban ugyanis igen sok zavaró momentum keveredett bele ebbe a párbaj-ügybe.

Néhány színházigazgató „színházi olimpiász” jól jövedelmező üzletét szimatolja az affér körül,

hiszen főleg azokból a városokból, ahol rossz anyagi eredményekkel játszik a színház, valóban jó lenne két-kéthetes vendégjátékokra átmenni Szegedre vagy Debrecenbe, vagy esetleg a budapesti Városi-színházba vonulni be „olimpiái” küzdelmekre. Emellett

Szegeden különösen kezelik az ügyet: erőteljesen forszírozzák egy színházi olimpiászának a budapesti Városi-színházban való megrendezését — üzleti indokolással,

noha kétséges, hogy a Városi-színházban való hosszabb vendégjáték anyagilag kifizető lenne, emellett, úgy látszik, el akarják kerülni, hogy más társulat, a le-

nézett debreceni, bekerülhessen a szegedi házikezelés színház falai közé. Tarnay szegedi igazgató a színházi olimpiász megrendezése mellett agítál s kijelenti, hogy ha erre vonatkozó megállapodás nem jönne létre, ő még akkor is elhozza társulatát Debrecenbe, amennyiben a Csokonai-színházat rendelkezésére bocsátják. Arról viszont nem beszél, hogy

beengedné-e a debreceni társulatot Szegedre;

holott ha ilyen szándéka lenne, mi akadály sincs annak, hogy elfogadja a debreceni színház ajánlatát, eljőjön április 13—14-én Debrecenbe s ugyanerre a két napra nyissa meg a szegedi színházat Kardoss Géza előtt. Pedig ennek a lovagias kiállásnak a lebonyolítása után még mindig lehetne tárgyalni a több színház részvételével rendezendő „olimpiászról”.

A dolognak a veleje mindenesetre az, hogy

Tarnay művezető-igazgató nem akar cserélni a debreceni társulattal két napra, az ellen van, hogy Kardoss Géza bevonulhasson Szegedre.

Ez pedig nem következetes álláspont a szegedi színház művészeti vezetőjétől, hiszen emlékeztet, hogy Kardoss Géza ajánlatát: két napra cserélje fel egymás színházát a két társulat, „tomboló lelkesedéssel” fogadta. Kijelentette aláírtas nyilatkozatban, belemegy, válassza ki a debreceni társulat a két legjobb előadását, jelölje ki a két legrosszabb szegedi előadást, így nyújtván alkalmat a debreceni közönségnek az összehasonlításra. Alaposabb megfontolás győzött volna ezóta a nyilatkozat óta? Ha igen, —

ügyesebb taktikával kellett volna palástolni a szegedi bátorság megcsappanását,

mert tulságosan nyilvánvaló így:

Tarnay igazgató immár nem hajlandó azt az elégtételt megadni Kardoss Gézának, hogy a szegedi színházi közönség előtt bizonyítsa be: nem vezet próbák hiánya s más hanyagsá-

gok folytán az anyagi csőd felé a debreceni színházat.

Erdemes most már néhány mondatban „felvenni ennek a lovagias ügynek a jegyzőkönyvét”, hogy sallangoktól megfosztva láthassuk az ügy lényegét. Ime:

Tarnay igazgató a szegedi színházi bizottságban a színház vezetési rendszeréről folyt vitában érvel jelentette ki, hogy más a helyzet Debrecenben és Miskolcon, ahol a színházigazgatók két-három próbára hoznak ki darabokat s így (pongyola előadásokkal) az anyagi csőd felé viszik a színházat.

Kardoss Géza debreceni igazgató nem kutatva: büntetőjogilag, vagy, mint színházigazgató mennyiben tartoznak felelősséggel Tarnay Ernő, azt az elégtételt kérte, hogy a sértés tanuja, a szegedi közönség előtt bizonyítsa be: nem állanak a működésével kapcsolatos kijelentések.

Tarnay Ernő igazgató „tomboló lelkesedéssel” igérte ennek az elégtételnek a megadását, kijelentette, hogy a debreceni társulat megválaszthatja azokat a darabokat, amelyeket Kardoss ad elő Szegeden, azokat is, amelyeket Tarnay ad elő Debrecenben.

Kardoss Géza kijelölte darabjait, mind ezidei újdonságokat — hiszen arról volt szó, hogy most vezeti anyagi csőd felé társulatát —, a szegedi vendégtársulat darabjainak felajánlott kijelölési jogáról lemondott s április 13—14-ét ajánlotta fel a társulatsere idepontjával.

Ez eddig a helyzet. Tarnay Ernő ezt az ügyet meliékvgányra nem terelheti, ha következetes akar lenni magához. Vagy belemegy, vagy nem megy bele.

Ma mindenesetre az a látszat, hogy nem megy bele s ez a látszat annál sulyosabb a mi szemünkben, mert ahogy mi láttuk, a szegedi házikezelés színház eddig csak negatív eredményeket produkált, abból élt, azzal csinált reklámot magának, hogy ő elkerülte más vidéki színházgatók hibáit.

Egyebet nem hallottunk Szegedről, mint ezt, két évadon át, holott a készpénzben áldozott százazrek pozitívumokkal való dicsekvésre adtak volna lehetőséget. A szegedi műsört figyelemmel kísértük két esztendőn át s nem láttuk nyomát az áldozott százazrek okos felhasználásával elérhető színvonal-emelkedésnek. De nem láttuk a társulat tagjainak névsorán sem. A mult évben határozottan gyöngye volt a társulat névsora, nem is lehet csodálkozni ezen, hiszen Tarnay igazgató ur anygali naivitással csaknem minden vidéki színésznőtől és színésztől ajánlatot kért s az ajánlatok özöne között addig válogatott, amíg az orra elől ügyesebb, bár kisebb anyagi erővel rendelkező igazgatók leszerződtették a tagok javát. Erre a szezonra már gondosabban szervezkedett Tarnay a tanulságok alapján, bár

ma sem áll játékerő tekintetében a szegedi együttes a debreceni, vagy a miskolci felett.

Igy nem maradt más hátra, mint a szegedi városi tanács és a színházi bizottság előtt egyre a díszletekkel, a görkarral, próbák nagy számával dicsekvés. Elmaradt az új magyar szerzők színpadhoz juttatása, elmaradt a modern külföldi színműirodalom ismertetése, elmaradt egy vidéki színháznak avant garde színházzá avanszáltatása, amit mind beígért Tarnay igazgató „hivatalbalépésekor” s ami — és ez a legsulyosabb vád a szegedi házikezelés rezsím ellen —: mind megvalósítható, lehető lett volna olyan hatalmas szubvenciók mellett, mint amennyit kapott a szegedi színház. Ehelyett tapácíros színvonal és a görklkultura célkitűzéseit forszírozta Szeged és dicsekedett azzal, hogy krumplicszupájzot adott és nyalókat a közönségének, mert a közönség azokat akarta.

Debrecennek viszont a csuszpájzot és

Ó, csón és jól, bizalommal vasarolhat a BUDAPESTI FÉRFI RUHAÁRUHAZBAN DEBRECEN, CSAPO U. 6.

Fényképezőgép vásárlása bizalom dolga

Csak szakértőnél vásároljon. Lemezeim, filmjeim, papírjaim világmárkák. Tavaszú újdonságok megérkeztek.

Berzéki Fotobörze Piac ucca 38. szám. (az udvarban)

1929 március 14.
a nyálók...
szolgálja...
lül még S...
nyebb an...
sürgetésű...
igyezkzik...
amelyről...
csuszpájz...
inaugurál...
zónséget

Mindenes...
recenbe a...
Szegedet a...
hogymás v...
oda a lábát.

összehaso...
szegedi k...
néhányez...
c

mint a mag...

Eperfa...
a sel...

Tavaly...
György se...
Zöld Józse...
nok megál...
összesen...
eperfa var...
811 eperfa

A földm...
tenyésztés...
reste a po...
gazdasági...
eperfákat...
lyébe má...
eperfákat...
delméről...
doskodják...
rendelkez...
selvemen...
fel a váro...
jen, megj...
magányi...
évről évr...
rendelkez...
lembe al...
másnemű...
fák hlevé...
osztályok...
lymenten...
eperfákka...

A selym...
bizott me...
egyik leg...

Kónya...
rög kath...
csütörtök...
Szent An...
A temető...
lata rend...

Buray...
Temetés...
után 4 ó...
mető hal...
hértői te...

Nagy...
metése e...
4 órakor...
halottas...
temetkez...

Smole...
likus. Te...
délután...
cai tem...
Gebauer...
vállalata...

Özveg...
Eszter e...
e hó 14...
kor lesz...
tas háza...
és Társ...
Takács...
tholikus...
tökön d...
lítás ut...
hást Fe...
dezi.

TAR...
raktáron...
sokat...
flókmtű...

1929 március 14.

a nyalóka-csemegét sokkal olcsóbban, százezer pengővel olcsóbban, szolgálja ki Kardoss Géza s ezen felül még Szegedénél sokkal szerényebb anyagi eszközeihez képest sürgetésünkre és támogatásunkkal igyekszik afelé a rendszer felé, amelyről Szeged eleve lemondott a csuzpájz-nyalóka kultura hatósági inaugurálásával: hogy neveljen közönységet magának, ha kell, áldozatokkal is.

Mindenesetre kíváncsian várjuk Debrecenbe a szegedi társulatot. Ne féltse Szegedet a házikezelés igazgatás attól, hogy más vidéki szintársulat is betegye oda a lábát. Elvégre

összehasonlításra van joga annak a szegedi közönységnek, amely nehányezer pengővel több szubvenciót ad színházának,

mint a magáénak Debrecen.

Eperfák ültetését sürgeti a selyemtenyésztési felügyelő

Tavaly november hóban Csender György selyemtenyésztési felügyelő és Zöld József akkori gazdasági tanácsnok megállapították, hogy Debrecenben összesen 465 darab elszáradt fiatal eperfa van. A város egyébként tavaly 811 eperfát ültetett ki.

A földművelésügyi miniszter selyemtenyésztési megbízottja most megkereste a polgármestert, hogy hívja fel a gazdasági ügyosztályt: a kúpusztult eperfákat azonnal távolítsa el, ezek helyébe még e hónap folyamán ismét eperfákat ültessen és az ültetvények védelméről és ápolásáról okvetlenül gondoskodjék. Amennyiben a város nem rendelkezik a szükséges eperfákkal, a selyemtenyésztési megbízott arra hívja fel a várost, hogy a faiskolában neveljen, megiegyezve, hogy az iskolázható magányi eperfacsemetékéből most már évről évre fokozott mennyiséget tud rendelkezésre bocsátani. Végül figyelembe ajánlja azt, hogy a fő az, hogy másnemi fákkal ne foglalják el az eperfák helyét és hogy a szegényebb néposztályok lakta külvárosi utcákat a selyemtenyésztés érdekében okvetlenül eperfákkal ültessék be.

A selyemtenyésztési miniszteri megbízott megkeresésével a városi tanács egyik legközelebbi ülésén foglalkozik.

Gyászrovat

Kónya Izabella Ilona 14 hónapos, görög katolikus. Temetése e hó 14-én, csütörtökön délután fél 2 órakor lesz a Szent Anna ucai temető kápolnájából. A temetést Fehértői temetkezési vállalat rendezi.

Buray Sándor 53 éves, református. Temetése e hó 14-én, csütörtökön délután 4 órakor lesz a Kossuth ucai temető halottas házából. A temetést Fehértői temetkezési vállalat rendezi.

Nagy Lacika 2 éves, református. Temetése e hó 14-én, csütörtökön délután 4 órakor lesz a Kossuth ucai temető halottas házából. A temetést Fehértői temetkezési vállalat rendezi.

Smolen Antal 58 éves, római katolikus. Temetése e hó 14-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a Szent Anna ucai temető kápolnájából. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési vállalat rendezi.

Ózveggy Bezszi Györgyné Csányi Eszter 68 éves, református. Temetése e hó 14-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz a Kossuth ucai temető halottas házából. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési vállalat rendezi.

Takács István 16 hónapos, görög katolikus. Temetése e hó 14-én, csütörtökön délután 2 órakor történő elszállítás után Józsan. A temetést és szállást Fehértői temetkezési vállalat rendezi.

TAKARÉKTUZHÉLYEK
raktáron, lakatos munkákat, javításokat legelősebben készíti Nagy István főkörműhelye Hatvan ucca 34 szám.

Tekintse meg

azú jonnan érkezett öltöny és felöltő szövetkülönlegességeket

FELDHEIM IMRE
posztóházában, Kossuth ucca 6. sz.

Befejezték a munkanélküli segélyakciót

Debrecen város törvényhatósági bizottsága — mint ismeretes — 25.000 pengőt szavazott meg munkanélküli segélyként. A közgyűlési határozatot nyomban felküldték jóváhagyás végett a belügyminiszterhez és a belügyminiszter most küldött leiratával jóváhagyóan tudomásul is vette a közgyűlési határozatot, amely azóta végrehajtást is nyert, tekintettel arra, hogy a közgyűlés kimondta az azonnali végrehajthatóságot. Amikor a 25.000 pengő elfogyott, ki-

derült, hogy még 1000 pengőre van szükség. A városi tanács ezt ki is utalta a közgyűlés elé terjeszti. A jog- és pénzügyi bizottság az 1000 pengőre vonatkozó tanácsai előterjesztést visszadta a tanácsnak azelőtt, hogy az 1000 pengőre majd a póthitelek során kérjen fedezetet.

Ezzel a munkanélküli segélyakció most már be is fejeződött.

Megemlékezés Hatvani Istvánról a Tisza István Tudományos Társaságban

A Tisza István Tudományos Társaság folyó hó 14-én, csütörtökön délután 5 órakor a Kollégium dísztermében tartja I. osztályának XXXIX. felolvasó ülését, melynek tárgysorozatán első helyen szerepel Löwy Schmidt Ede rendes tagnak, a magyar tudománytörténet országos hírű nagyérdemű művelőjének székfoglaló értekezése Hatvani Istvánról a debreceni Kollégium eme legendás híri professzoráról. Löwy Schmidt Ede évek óta kutat Hatvani munkásságára vonatkozó adatok után a levéltárakban s célja, hogy ennek a sokoldalú és a maga korában igen nagyjelentőségű tudós kutatónak életéről és munkásságáról egy mindenne kiterjedő tudományos monografiát írjon. Ennek a készülő monografiának fogja bemutatni egy érdekes fejezetét a csütörtöki felolvasó ülésen, melyben Hatvaninak Hell Miksával, a

kiváló német csillagással váltott, eddigéle még ismeretlen levelezése alapján fogja egészen új oldalról megvilágítani Hatvaninak a Halley-üstökösre és Debrecen sarkmagasságának meghatározására vonatkozó tudományos vizsgálódását. Löwy ezen tanulmánya rendkívül érdekes helyi vonatkozásainál fogva méltán keltheti a legélénkebb érdeklődést a legszélesebb körökben. Utána Szelényi Ödön, egyetemünk magántanára, a jeles pedagógus olvas fel „Schneppenthal és Magyarország” címen, mely értekezés adatainak újszerűségénél fogva szintén nagy érdeklődésre tarthat számot.

A felolvasó ülés nyilvános lévén, erre a Tisza István Tudományos Társaság ezúton is meghívja a tudomány iránt érdeklődő közönységet.

Wekerle pénzügyminiszter nagyszabású beszéd kíséretében terjesztette be az új költségvetést

A pénzügyminiszter beismerte, hogy a költségvetés adatai nem kedvezőek

Budapest, március 13.
A Ház mai ülésén Wekerle Sándor pénzügyminiszter benyújtotta a költségvetést és 2 órás exposité mondott, amelyben főleg a belső gazdasági kérdésekkel foglalkozott. Megállapította, hogy a kormánynak még nem sikerült teljes mértékben megvalósítani azt a törekvését, hogy csökkentsé a kiadásokat, bizonyos mértékben lassította azt a tempót, amellyel a múlt években a költségvetések emelkedtek.

Államadósságunk legnagyobb tétele a Nemzeti Banknál fennálló 92,2 millió pengő, amely a múlt évvel szemben 16 millió apadást mutat. Ezt következtetéseként folytatjuk, hogy mielőbb felvehessük az arany készítményt. Nem állítja, hogy a költségvetés számai örövendetesekek, nincsen azonban egy tétel sem, amellyel szemben a szűkségtelenség vádját lehetne emelni.

Aggasztó körülmény, hogy a költségvetésnek közel 53 százalékát a személyi kiadások teszik, ez arra int, hogy minden személyi szaporítást rigorózan mellőzzünk. Jól lehet az államháztartás mai helyzete nem teszi lehetővé, hogy olyan adómérséklet jöjjön a kormánynak, amilyent szeretne, mégis bizonyos könnyítéseket léptet életbe az adókezelésnél, az adóhátralékok után járó kamatok mérséklésével, a fizetési feltételek enyhítésével. A jövedelemi adó 3600 pengő létnimumát emeli, mégpedig 2-6 gyermek után gyermekenként 100 pengővel, 6 gyermeknél több gyermekenként 200 pengővel. Törli az állatforgalmi adót, annak csak legutolsó fázisát hagyja meg. Egyszerűsíti a forgalmiadó kezelést. A földadót az 1909.

évi 20 százalékos kulcsra szállítja le. Kereskedelmi mérlegünk passzivitása 24 millió pengővel emelkedett. E számot nem kicsinyli le, a statisztika azonban kedvező tüneteket is mutat. Ipari behozatalunk bizonyos mértékben csökkent. A nyersanyagok behozatala viszont növekedett. Kivételünkkel növekedett az ipari kivétel.

A Nemzeti Bank nemzetközi pénzügyi hatások alatt a bankrátát kénytelen volt 1 százalékkal emelni, de újból leszállítja, amint lehetőség lesz rá. A tőkére szűkségünk van, mert termelni akarunk. A tőke számára kedvező atmoszférát kell teremtenünk. Fel kell hagynunk minden nyílt vagy burkolt tőkeellenes támadással.

Hangsúlyozta, hogy a változott viszonyoknak megfelelően át kell alakítani termelésünket. Komoly munkával, nagy lehetőségeink vannak mezőgazdasági és ipari téren egyaránt.

Beszédét azzal fejezte be, hogy indokolatlanul lábrakapott a pesszimizmus az országban. Ő bízik az ország gazdasági jövőjében, ha a nemzet az eddigi áldozatkészséggel támogatja továbbra is a kormány programját.

A miniszter ezután beteriesztette a költségvetési tervezetet, továbbá a házaadmentességről, a földadóról, a jövedelmi, kereseti vagyoadóról, az országos magyar ipari jelzálogintézetnek adandó illetékmentességről, az okirati illetékekről, az OFB ingatlan átruházásairól, az állatforgalmiadó eltörléséről szóló javaslatokat s végül az állami beruházásokról szóló jelentését.

Az ülés három órakor ért véget.

A zsidó dalkör opera-kórus estje a Zenedében

E hó 16-án este tartja a Zsidó Dalkör klasszikus műsora hangversenyét a Városi Zenede hangversenytermében. A Tannhäuser, Faust, Lohengrin hatalmas operakórusaiból összeállított műsor, tekintve a dalkör agilis gárdájának különösen a komoly zenedarabok előadásában eddig is előnyösen elismert készségét, előre is garantálja a debreceni zenei életben is eseményszámba menő hangverseny sikerét. Debrecen zenekedvelő közönységének nem kell külön bemutatnunk a dalkört, melynek törekvő fiatal gárdája, folyton fejlődve, hasonló egyesületeink között igen jelentős szerepet tölt be. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy a közönység a hangversenyre igyekszik helyeiről idejében gondoskodni.

A hangverseny műsorán a Faust „Katonakar”, Lohengrin „Nászinduló”, Tannhäuser „Zarándokkar” és „Vendégekkara”, valamint Schubert „Dávid XXIII. zsolttára” szerepelnek. A Tannhäuser két kórusát Brück Emil ismert-névű zeneszerző zenetanár kíséri zongorán.

Kiemelkedő száma a műsornak dr. Gál Zoltánné zenetanárnő zongoraszáma Chopin, Sgambatti, Paderewsky és Moszkowsky műveiből. Klein Sándor és Grünhut Tivadár Rossini: Secillai borbélyból „Conte és Figaro” duettjét éneklék Brück Emil zenetanár zongorakíséretével.

Méltán ajánljuk a hangversenyt közönységünk figyelmébe, melynek jegyeit a Hegedűs és Sándor könyvkereskedés árusítja.

— Balázs Árpád nótaestje a Bikában március 16-án. Jegyek Antalfy könyvkereskedésében.

— A budapesti nemzetközi vásáron részt vesz a mezőgazdasági és a mezőgazdasági ipar is. A kiállítás legnagyobb területén a csarnokok új uccasorai épülnek. (Saját tudósítónktól.) A fővárosban soha nem látott nagyarányú munkával készülődnek az idei budapesti nemzetközi vásárra, amelyet ebben az évben május 4-től 13-ig tartanak meg. — Amilyen lázas igyekezettel folyik Budapestben a munka, épen olyan nagy érdeklődéssel készülődik a kiállítás megtekintésére az ország egész közönysége és a külföldi érdeklődők nagy tömege is. Mert az idei budapesti nemzetközi vásár olyan hatalmas nagyra nőtt, hogy a világ minden tájáról jelentkező résztvevők már nem csak a kereskedelem és a gyár, meg a kézművesipar, de a mezőgazdasági és a mezőgazdasági ipar összes számottevő újdonságait is be fogják itt mutatni az érdeklődő közönységnek. A gazdálkodónak, a nagy-, közép- és kisbirtokosnak épen annyi tanulságos látványosságot fog nyújtani ez a páratlanul gazdag nemzetközi vásár, mint a többi társadalmi osztályoknak is. Ezen a kiállításon mindenki megtekintheti a szakmájába vágó újdonságokat, azoknak készítmény módjait és megismerheti az összes cikkeket gyári, nagykereskedői és kiskereskedői árait, miáltal nemcsak szakismeretét gyarapíthatja, hanem pontos tájékozódást szerezhet a világpiarítás összes árákról is. A budapesti nemzetközi vásárra és hazafelé is mindenki féláru vasuti, vagy hajójeggyel utazhat.

— Kísérje figyelemmel a napokban megjelenő szenzációs arcképcsarnokot Liener fényképészünk kiarkataiban.



záróvénnyos időben megbizható barát:

Fontos adóügyi javaslatokat terjesztett ma a pénzügyminiszter a parlament elé

Lapunk más helyén számolunk be a parlament mai üléséről, amelyen Wekerle pénzügyminiszter több pénzügyi javaslatot terjesztett a Ház elé. E pénzügyi javaslatok közül alább részletesen közöljük azokat, amelyek a közönség legérdekeltebb rétegeinek érdeklődésére tarthatnak számot:

Budapest, március 13. A pénzügyminiszter a Ház mai ülésén benyújtotta a földadóra, jövedelmi adóra, vagy adóra, kereseti adóra és házadóra vonatkozó törvényes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot.

A földadó, amelynek eddigi kulcsa 25 százalék volt, a békebeli 20 százalékra van leszállítva. A jövedelmi adónál az adómentes létminimum számához viszonyítva emelkedik, 6 gyermekig gyermekenként 100-100 pengő, azonfelül pedig minden gyermek után 200 pengő jövedelem adómentes. A kisebb jövedelemmel és vagyonnal rendelkező adózóknál a jövedelmi és vagyonadónak, valamint a kereseti adónak évenkénti kivétele továbbra is elmarad.

Az állami nyugdíjasok illetményei után befolyó kereseti adót átengedi a községek segélyezési alapiának. Az adózók a folyó évtől kezdve jelentékeny kamatkedvezményekben fognak részesülni. Az adóbehajtási illeték kulcsát a törvényjavaslat zálogolásnál 3 százalékra, árveréseknél 5 százalékra mérsékli.

A pénzügyminiszter következő javaslata:

az állatforgalmiadó megszüntetéséről, a hus után fizetendő általános forgalmiadóra vonatkozó egyes rendelkezések megváltoztatásáról és a marhalevelek illetékéről szól.

A törvényjavaslat szerint az állatforgalmiadó, amelyet jelenleg marhalevél kötelezettség alá eső állatoknak minden egyes átruházása után 2 százalékos adókulccsal kell fizetni, a törvény életbelépésekor megszűnik. Ezzel szemben a javaslat a marhalevél kötelezettség alá eső állatoknak közfogyasztás céljából történő levágása alkalmából jelenleg fizetendő általános forgalmiadó (ugynevezett husforgalmiadó) 2 százalékos kulcsát 4,3 százalékra, valamint az elmaradó bevétel részbeni pótlásához a marhalevelekre lerovandó illetéket is felemeli.

A hus forgalmiadó kulcsának felemelésével azonban a husiparos adóterhe nem súlyosodik, mert ez a 4,3 százalékos kulcs megfelel a husiparos által az állatforgalmiadó és vágáskor jelenleg fizetendő husforgalmiadó együttes összegének.

A marhalevelek illetéke a javaslat szerint a következő lesz:

1. Minden félévénél fiatalabb malac után darabonként 10 fillér.
2. Minden félévénél idősebb, vagy hizott sertés után darabonként 60 fillér.
3. Minden 2 évesnél fiatalabb ló, szarvasmarha, vagy bivaly után továbbá korukra való tekintet nélkül minden szamar, vagy öszvér után darabonként 60 fillér.
4. Minden két évesnél idősebb szarvasmarha, vagy bivaly után darabonként egy pengő.
5. Minden 2 évesnél idősebb ló után darabonként 2 pengő.

A pénzügyminiszter ezenkívül javaslatot nyújtott be a rendkívüli ideiglenes házadómentességről.

A pénzügyminiszter olyan törvényhatósági joggal felruházott és rendezett

tanácsú városokban, ahol nagyobb területű és kiváló fontossággal bíró közrendelkezések azt szükségesnek tartják, az illető városok pontosan meghatározandó területére, valamint a gyógyhelyeken s üdülő telepeken emelt épületekre 20-25-30 évi rendkívüli ideiglenes házadómentességet engedélyezhet. Ha a községek pótdómentesség kedvezményében részesülő építkezések következtében

uccanyítások, vagy az uccáknak közművekkel való ellátása válik szükségessé, a város ideiglenes adómentességben részesülő házak tulajdonosait is kötelezheti ezeknek a költségeknek viselésére. Ilyen járulékokat azonban csakis olyan város szedhet, amely az uccanyítás és közművek költségeit külön járulék kivételével rendes bevételeiből fedezi.

Sorozatos értekezleten tárgyalja a kereskedelmi és iparkamara az érdekeltekkel az Országos Társadalombiztosító Intézet alapszabály tervezetét

E hó 18-ig kell felterjeszteni a tervezetre vonatkozó jelentést

A népjóléti és munkaügyi miniszter elkészítette az Országos Társadalombiztosító Intézet alapszabály tervezetét. A tervezet hatalmas munka — 460. §. s 222 gépirott oldal. — amely különben az autonómiaira vonatkozóan tartalmaz rendkívüli fontos rendelkezéseket. A kereskedelmi és iparkamara a tervezetre vonatkozóan az iparos és kereskedő érdekeltség véleményét igen sürgősen, még e hó 18-ikáig kell felterjeszteni. Ezért ez ügyben sorozatos értekezleteket tart.

Az első értekezlet tizenharmadikán szerdán délután volt, a folytatálagos értekezletek pedig csütörtökön, pénteken és szombaton délután négy órakor

lesznek ugyancsak a kereskedelmi és iparkamaránál.

A kamara külön is felhívja az iparosok és kereskedők figyelmét az értekezletekre, mert hiszen az Országos Társadalmi Biztosítással kapcsolatos terhek nagy súllyal nehezdednek az ipari és kereskedői munkaadókra s ezzel kapcsolatosan számos a panasz és sérelem. Ezeknek a sérelemeknek az előterjesztésére a népjóléti és munkaügyi miniszter által készített alapszabálytervezettel kapcsolatosan jelentős alkalom és mód nyílik. Nagyon fontos érdeke tehát az iparosoknak és kereskedőknek, hogy a tervezet tárgyalásán okvetlenül jelenjenek meg.

A debreceni földmunkások szakszervezete tiltakozik az ellen, hogy a városi kertészet idegen munkásokat alkalmazzon

Panaszos beadványt nyújtottak be a városi tanácsához

A debreceni földmunkások szakszervezete a következő beadványt terjesztette be Debrecen város tanácsához:

Debrecen sz. kir. városi tanácsának Debrecen.

Méltóságos Polgármester Ur!

Az elmúlt év folyamán Debrecen város törvényhatósági bizottsága helyeslő megértelemmel fogadott egy indítványt, amely indítvány lényege az volt, hogy a város által végeztetett munkálatoknál, a kertészetnél is debreceni munkások alkalmazzassanak a Debrecenben szokásos napszámháremek mellett.

Annak ellenére, hogy a törvényhatósági bizottság ezt a felfogást magáévá tette, mégis az egész év folyamán

a városi kertészetben nem debreceni, hanem jószai illetőségű és lakosú munkások alkalmazzattak, azért, mert ezek a munkások még a debreceni szokásos napszámháremeknél is olcsóbban vállalják a munkát.

Alólítottak, mint a debreceni föld- és napszámháremek érdekképviselete, bátrak vagyunk ez évben ismételtlen megkeresni a tek. Városi Tanácsot s arra kérni, hogy az ez év folyamán mindjárt a kertészeti évad elején rendelje el azt a városi kertészet számára, hogy csakis debreceni munkásokat a Debrecenben szokásos munkabérek mellett alkalmazzanak.

A városi kertészet évi jelentéseiből azt látjuk, hogy annak jövedelme évről-évre emelkedik s így képtelennek

tartjuk, hogy azt a különbözetet, amely esetleg a lényegtelenül csekély munkabérekéből ered,

a kertészet költségvetése el ne bírja s úgy érezzük, hogy

a kertészetnek ezt az áldozatot meg is kell hozni akkor, ha ezzel szemben az általa kifizetett munkabérek itt maradnak a városban s a város gazdasági életének a vérkeringéséből nem vonatnak ki.

A város vállalatának elsősorban debreceni családok megélhetését kell biztosítani, annál is inkább, mert ezek a munkások is rendelkeznek hasonló szakértelemmel, mint a szomszédos falvakból jelentkező munkások s az a körülmény, hogy Debrecenben a megélhetés drágább, mint a falvakban, teszi indokolttá a valamivel magasabb munkabért.

De ezenkívül figyelembe kell venni azt is, hogy debreceni munkás még a jószai határában sem kaphat munkát, mert azt az ottani községek előlíróság megakadályozza.

Mindezek alapján tisztelettel kérjük a tek. Városi Tanácsot, hogy jelen kérelmünket jóindulatlag tárgyalás alá venni s teljesíteni méltóztatassék, melynek reményében vagyunk mély tisztelettel

a debreceni földmunkások szakszervezete.

A panaszos beadvány legközelebb már a városi tanács elé kerül a kétségtelen, hogy a jogos panasz tárgyában a tanács a debreceni munkásokra kedvező intézkedéseket fog tenni.

DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG telefonszámjai:

Kiadóhivatal	18
Fiókiadóhivatal és kölcsönkönyvtár	5-75
Szerkesztőség nappal	10-20
Szerkesztőség éjjel	18 és 812

— Enyhe idő várható. A Meteorológiai Intézet jelenti március 13-án délben 12 órakor. Hazánkban túnyomóan derült idő mellett gyenge éjjeli fagyok voltak. A hőmérséklet többnyire plusz 4-5 fokra emelkedett. Budapesten 13-án délben a hőmérséklet plusz 6 fok Celsius. Jósolat: Változékony, aránylag enyhe idő várható kisebb lecsapódásokkal és megélénkülő szelekkel.

— Tóth András nagybeteg. Tóth András, a neves debreceni szobrászművész, Tóth Árpádnak, a nemrég elhunyt kiváló költőnek az édesapja, súlyosan megbetegedett. A hetven éven felüli agy művész egészségét részint a magas korral járó elgyöngyülés, de még inkább a sorsral folytatott nehéz küzdelem és főként fiának korai halála miatti bánkodás ásta teljesen alá, úgy hogy állapota komoly aggodalomra ad okot. Tóth András iránt, aki Késes ucca 32. szám alatti lakásán fekszik, általános részvét nyilvánul meg mindenki részéről, aki csak betegségéről tudomást szerzett.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, másolja, nagytitásokat készít Berzéki fotobörze, Piac ucca 38.

— Zuna Kálmán autóját 2606 pengőért vették meg a szerdai árverésen. Hirt adtuk arról, hogy a sikkasztó debreceni végrehajtó, Zuna Kálmán autóját, mely a Piac uccai Pannónia garázsban volt, elárverezik: Szerdán délután 6 órakor tartották meg az árverést igen nagy érdeklődés mellett a garázsban. A négy személyes autóra többen árvereztek és végül is annak az autógyárnak a tulajdonába ment vissza, amelyik Zunanak eladta. A jó karban lévő autó 2606 pengős árban cserélt gazdát.

— Bosznay Károly amerikai párbajnak lett az áldozata. Bosznay Dező debreceni nagykereskedő Károly nevű fiának öngyilkosságáról részletesen beszámoltunk már. Az öngyilkosság okát a legtöbben abban látták, hogy a fiatal katona reménytelenül volt szerelmes. A napokban azonban olyan hír került forgalomba, hogy amerikai párbajnak lett az áldozata Bosznay Károly. Egy diák volt hír szerint az ellenfele és leány miatt kerültek szembe egymással. Amennyiben a hír igaznak bizonyul, szigorú elírás indul a diák ellen.

— Nagy Ipolya fényképészeti műterme Rákóczi ucca 35. szám. Vasárnap is egész nap felvételek.

— Autóörző ipart akarnak létesíteni. A kereskedelmi és iparkamara érdekes megkeresést intézett Debrecen város tanácsához. A megkeresésben a kamara rámutat arra, hogy az autók elszaporodásával mindjobban kialakul egy új foglalkozási ág: az autók őrzése. Ezzel kapcsolatban a kamara azt kérdezte a városi tanácsától, nem látja-e szükségesnek, hogy egy új iparágat létesítsenek az autóörző ipart. A városi tanács megkeresést derültséggel fogadta a megkeresést és kimondotta, hogy a maga részéről semmi szükségét sem látja egy új iparág kreálásának mert az autóörzés nagyon szépen és nagyon könnyen beilleszthető a vagyonörző iparba.

— Legujabb fényképkiallítás pár nap múlva látható Liener Béla fényképész ki-rakataiban.

CZEIZLER KALAPSZALON BETHLEN UCCA 21.

Szabóüzletemet áthelyeztem Degenfeld tér 2. sz. a. Sztepanov J. uri szabó Angol és belöldi szövetek raktáron!

Kellemes estéket szerez magának és családjának,
ha a világ legtökéletesebb angol gyártmányu **beszélőgépet** (gramofon) beszerzi
Hegedüs és Sándor R. T. gramofonosztályában.
HALLGASSA MEG VÉTLEKÉNYSZER NÉLKÜL TÁNC ÉS MŰVÉSZLEMEZ UJDONSÁGAINKAT!
GRAMOFONOK 80 PENGŐTŐL 6 HAVI RÉSZLETRE!

UJSÁG

18
5-75
10-20
18 és 812

Meteorológ-
án délben
móan de-
i fagyok
ire plusz
udapesten
usz 6 fok
aránylag
apódások

reg. Tóth
szobrász-
nemrég el-
esapja, su-
tven éven
részint a
és, de még
néz küzde-
lala miatti
ugy hogy
a ad okot.
s ucca 32.
általános
enki részé-
tudomást

kidolgozza,
Berzéki foto-

6 pengőért
ésén. Hirt
tő debrecen
autóját,
garázsban
delután
verést igen
kírásban. A
en árverez-
gyárnak a
melyik Zu-
lévő autó
zadt.

ai párbaj-
ay Dezső
ároly nevű
letesen be-
osság okát
gy a fiatal
szermes.
a hír került
párbajnak
ároly. Egy
ellenfele és
egymás-
ak bizonyul-
ellen.

eti műtermes
asárnap is

mak létesít-
kamara ér-
Debrecen
eresésben a
az autók el-
kialakul
utók őrzése.
ra azt kér-
nem látja-e
iparágat lé-
rt. A városi
szel fogadta
ta, hogy a
kségért sem
mak mert az
és nagyon
vagyonörző

ítás pár nap
nyképész ki-

Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, rosszullet, fejfájás, szemkáprázás, idegizgalom, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes utra tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmat hoz. Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc József víz használata folytán éhségérzetüket majdnem teljesen visszazserették. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

PARISI DIVAT sláger operett összes számainak kottája és gramofon lemezei kaphatók Hegedűs és Sándor Rt. zenemű és gramofon kereskedésében. Telefon 54.

Néhány nap múlva új fényképképzést rendez Liener fényképész, Csapó u. 1. alatti kirakataiban.

Leventék teastéve. A levente egyesület segédoktatói iskolája e hó 16-án, szombaton este 8 órai kezdettel a DTE tornacsarnokában teastévélyel egybekötött táncmulatságot rendez, amelynek műsorát a következők állították össze: 1. Luczay Géza. A leventék számára írt saját versét a „Szébb jövőt” című költeményt szavalja el. 2. Forgács Katóka monológot ad elő. 3. Ábel Jancsi víg dalokat énekel. 4. Utolsó szám egy kis műkedvelő dalárda éneke. Ismételt felkéri a rendezőség a közönséget és a leventék hozzátartozóit, hogy mivel kulturális célt fejlesztő dologról van szó, mentől nagyobb számban megjelenjen szíveskedjék. Belépődíj nincs. A tea ára 60 fillér.

Amatőrök felvételeit kidolgozza, megnagyítja. Szakszerű munka, olcsó árak. Berzéki Fotóüzlet, Ferenc József ut 38. Az udvarban.

Felhívás a csapókerti közbirtokossághoz. Nagyon fontos és messze kiható esemény fog lezajlani e hó március 17-én délután 3 órakor a Csapókerti Olvasókörben. Ekkor fogja megtartani a csapókerti közbirtokosság közgyűlést, melynek keretében kertgazda választás lesz. Minden kertbirtokosnak, de általában az egész Csapókertnek érdeke, hogy olyan kertgazdát válasszon ez alkalommal, ki egyrésztől az összlakosság bizalmát és szeretetét bírja, másrészt pedig a kertészek érdekeit a hatóságok előtt is hathatósan képviselni tudja. Ilyen egyén Csomor Gyula, a Meteor mozi tulajdonosa, akit mindannyian évtizedek óta nemcsak áldozatkészségéről és jótékonyaságáról, hanem ma kertészek ügyeinek buzgó előmozdításáról is jól ismerünk. Felkérjük ezért, hogy a tisztújító közgyűlésen feltétlenül megjelenjen és szavazatát Csomor Gyula kertbirtokosra leadni szíveskedjék. Hazafias tisztelettel az előkészítő bizottság.

Amatőrök felvételeit kidolgozza, másolja, nagyítottakat készít Berzéki fotóüzlet, Piac ucca 38.

Emmy nődivatszalon, Piac ucca 79. Elsőrendű munka.

Singer varrógépek kizárólag nálunk kaphatók. Singer varrógép részvénytársaság, Debrecen, Piac ucca 79.

MEGNYILT!

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy külföldi bevásárlási utamról megérkeztem s a mai napon az üzletemet megnyitottam. A tisztelt hölgyközönség szíves partfogását kérem.

Tisztelettel
BELVÁROSI KALAPSZALON
SCHWARTZ SZERÉNA
BATTHYÁNY UCCA 2. SZ.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.
A Debreceni Pénzváltó Bank és Zálogkölcsön RT-nél elhelyezett azon zálogtárgyak, melyek lejáratú ideje 1928 december hó 1-én lejárt s ki nem váltattak, vagy el nem rendezték, f. hó 28-án délután 3 órakor az intézet hivatalos helyiségében (Hunyadi u. 14.) az iparhatóság közbejöttével el lesznek árverezve. Debreceni Pénzváltó Bank és Zálogkölcsön Részvénytársaság. Igazgatóság.



Potya mester titokzatos akciója Debrecen és Budapest között

A Ferencváros trénerének mindig a Boeckay-Ferencváros mérkőzések előtt akadnak sürgős beszélgetései néhány debreceni játékosal

Az elmúlt őszi forduló legnagyobb meglepetése a Boeckay szereplése volt. A debreceni együttes sorozatos győzelmei sokat használtak a Boeckay népszerűsítésének és a különben kitünő hangulatot csak egy különös intermezó zavarta meg: a Ferencváros Potya néven közsímet trénerének titokzatos debreceni látogatása és egyes játékosokkal folytatott tárgyalása.

Annak idején a sajtó is foglalkozott ezzel az ügyvel, de Potya mester önzéletesen visszautasított minden gyanúsítást.

Mi sem akartuk izgatni a kedélyeket, nem forsziroztuk tehát az egész ügyet, amellyel kapcsolatban a Boeckay vezetősége nem találta szükségesnek, hogy közbelépjen.

Pedig nagyon érdekes volt ám Potya ur szerepe. A Ferencváros kitünően fizetett tréneré egy novemberi szombaton délbem megérkezett Debrecenbe. Két Boeckay játékos várta a pályaudvaron, akikkel elment ebédelni, majd délután öt órakor elment Káldy Zsigmond lakására, aki azonban nem volt otthon és így Káldy feleségének terjesztette elő kérését. Semler részére kért szabadságot, mert a Ferencváros szerinte téli túrájára akarja vinni a Boeckay csapatát.

Ezt a maszlágot persze senki sem hitte el. Káldyné sem, aki alaposan megmondta véleményét a népszerű trénernek.

Ez azonban csapóepizód volt. A kedélyeket az a kérdés izgatta, hogy mit csinált Potya Debrecenben déltől délután 5 óráig. Ha egy egyesület játékos akar kölcsön kérni, azt el lehet intézni levélleg is, azért nem kell Debrecenbe utazni.

Pár hét múlva Potya ur újabb látogatásáról kezdtek rebesgetni, aztán levelekről és sok minden egyébéről, amikre nem lehetett fényt deríteni.

Es jött a Boeckay-Ferencváros mérkőzés. A Hungáriát legyőző Boeckay olyan szárnalmas gyenge játékot mutatott, hogy a mérkőzésre felutazott debreceniek szegyenkezve szökdöstek el a pályáról. Néhány játékos csak éppen, hogy a pályán volt, de nem játszott. Mikor azonban a Ferencváros már 5:0-ra vezetett, tehát amikor már ügyis késő volt, az addig szárnalmasan ténfergő Boeckay játékosok formába jöttek. Ez az igazság.

Es önkéntelenül is Potya látogatására gondolt akkor mindenki. Aki ezt a mérkőzést látta, az nem tudott szabadulni a gondlattól. Potya debreceni látogatása és a Boeckay némely játékosának

váratlan formahanyatlása között összefüggés van.

Ez volt az őszi forduló utolsó mérkőzése és a téli pihenő alatt kezdtek halványulni a keletlen epizód emlékei.

A tavaszi forduló második napja ismét a Ferencváros csapatával állt szembe a Boeckay. Debrecenben lesz a mérkőzés, miután a Boeckay többször visszautasította a Ferencváros pályaválasztói jog vásárlására vonatkozó ajánlatát.

Folytak is már a nagy mérkőzés előkészületei és amire kevesen számítottak, bekövetkezett: közvetve ugyan, de mégis beavatkozott újból a játékba Potya mester.

Semler állítólag levelet kapott Tánzertől, jövendőbeli sógorától, aki csomagot és pénzt hozott Temesvárról és amely küldemény Potyánál, a Ferencváros trénerénél vehető át. De az állítólagos levél szerint a küldeményt csak személyesen lehet átvenni. Mintha a posta 24 óra alatt nem továbbíthatta volna azt a kis csomagot a fővárosból Debrecenbe...

Semler bemutatta a Boeckay vezetőségének a levelet és szabadságot kért, amelyet meg is kapott. Eszerint Semler elutazott Budapestre, elmulasztva a fontos mérkőzés előtt két tréninget. Ezért egyébként még valakinek felelni kell...

Tehát újból pontosan a Ferencváros mérkőzés előtt van Potyának dolga a Boeckay játékosával.

Jelentkeznek azonban más érdekes tünetek is. Más játékosnak is sürgős dolga van Pesten és szeretne elutazni.

Akik azon a bizonyos őszi mérkőzésen olyan furesán szerepeltek, azok most is hasonló recepteket vesznek elő. Már jelentkeznek az első fecskék.

Felhívjuk a Boeckay vezetőségét, hogy nagyon vigyázzon a vasárnapi csapatösszeállításra, mert nem volna hasznos, ha a debreceni közönség egy az őszihöz hasonló mérkőzésnek volna szemtanúja.

Potya mester körül Budapestén is bajok vannak

Egyik budapesti lap legújabb számának sportrovatában az alábbi érdekes kis cikket közli, amelyből az derül ki, hogy Potya ur a fővárosban sem marad vesztes, ha idegen csapatbeli játékosal való „privátbeszélgetésről” van szó.

Tóth István szövetségi tréner egyben a Ferencváros tréneré is. Ebben a minőségében már régebben központjába került egy többször megismételt pletykának, hogy ő más klubok játé-

3 minőség gyapjuszövet teljes gyapjusergés hozzávalóval
P 60 P 70 P 80
Az alkalmi gyapjuszövetvásár március 31-ig
Piac ucca (Ferenc József ut) 43. sz. alatt

Akar Ön
szép kenyeret, kalácsot, rétest, tortát és tésztát, úgy vásároljon
Galambos-féle törökszentmiklósi liszteket
a DEUTSCH-FÉLE FÜSZERÜZLETEK BEN
Alapították 1864 évben. Telefon: 2-78, 2-79, 6-62.

Csillárjait lego csöbberban a FÖLDVARI féle csillárgyárban szerezheti be
4 lángra csillár 22 - P től.
SZÉCHENYI UCCA 55. SZ.

Budapesti Nemzetközi Vasár
1929. május 4-től - 13-ig
A magyar ipar egységes bemutatója
50% - os utazási kedvezmény!
Részletes felvilágosítás és vásárlásigazolvány kapható Budapesten: a Vásár iródnáca, V. A. Kötöny ucca 8.
Debrecenben: a kereskedelmi és Ipar-kamara.
(A vásárlásigazolvány ára 3 pengő 20 fillér.)

kosaival tárgyal, sőt ezért vidékre is elutazik.

Legutóbb Titkossal, a Budai 33-ok játékosával kapcsolatban emeggették a nevével. Titkos-Ferencváros tárgyalásokról már írtunk. Akkor ez az ügy befejeződött. Most azután ismét olyan híreket terjesztettek, hogy Titkos fentjárt Tóth lakásán és vele a Ferencvárosba való átlépésére vonatkozó tárgyalásokat folytatott.

Az egyesületek és a Profiszövetség részéről ekkor a szövetségi kapitánynak tettek szemrehányást, aki közölte a vádat Tóth Istvánnal. Tóth István felháborodással utasította vissza a vádat s azt épügy valótlanágnak minősítette, mint az előző pletykákat, majd a szövetségi kapitány tanácsára Csányi József dr.-hoz, a Profiszövetség elnökéhez fordult s tőle azt kérte, hogy azonnal indítsanak ez ügyben vizsgálatot.

RADIO

CSÜTÖRTÖK, március 14.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Tasnády Mária (ének), Fischer Ilona (hegedű) és Pázmány György (zongora). Zongorán kísér: Pongrácz László. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárás-jelentés. 12.05: Zongorahangverseny. 1. Bartók: Gyermekdarabok. 2. Beethoven: Ecosaisés. 3. Chopin: Polonaise. Cisz-moll. 4. Sinding: Frühlingsrauschen. 5. Debussy: Arabeszk. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 16: Rádió Szabad Egyetem. 1. A szabadságharc dalai. Énekli: Jákó Béla, a Városi Színház operatőre. Bura Sándor és cigányzenekarának kíséretével. 2. Dr. Soós A. előadása: „Elvezeti szerek a táplálkozásban”. 3. A szabadságharc dalai. Énekli: Jákó Béla, a Városi Színház operatőre. Bura Sándor és cigányzenekarának kíséretével. 4. 1848. március 15-ének története és jelentősége. (Dr. Koczab Frigyes tanár.) E hangverseny szünetjében cca 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 17.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata. Grabovszky Miklós min. tanácsos: „A mezőgazdasági munkásvédelem”. 17.40: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó karnagy. 1. Fucik: Miramare - megnyit. 2. Thomas: Mignon - ábránd. 3. Siedev: Nyáréji ünnep. (Ein Sommernachtfest) - ballet. 4. Thiele: Egyiptomi suite. I. A háremben. II. Kairóban. III. Fata Morgana. IV. A piramisoknál. V. Számum. 5. Deshayes: Spanyol őrfjárt - induló. 18.50: Gyorsirási tanfolyam (Szlabey Géza). 19.25: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson.) 20: Vándorbot, hegedű, meg egy tarisznya nóta. V. Egressy (Galambos) Béni. Rádióra írta: Kubányi György. Előadja: Bodán Margit. Az előadást bevezető „En” című költeményt Dombó Béla jászberényi református lelkész írta. Kísér: Kurina Simi és cigányzenekara. 21.15: Magyar kamarazene-est. Bevezetőt mond és az előadásra kerülő műveket ismerteti Papp V., a Rádió zenei tanácsosa. Közreműködik: Koncz János (I. hegedű), Gábel Ferenc, a Zenefőiskola tanára (II. hegedű), Temesváry János, a m. kir. Operaház tagja (brácsa), Kerpely Jenő (gordonka) és Hegyi Emánuel, a Zeneművészeti Főiskola tanára (zongora). 1. Szendy Árpád: C-dur vonósnyegyes (Koncz-Gábel-Temesváry-Ker-

Bőrönd és bőrdisznúárut
csak képesített bőrdisznúárut vásárolhat bizalommal.
FEUERMANN bőrdisznúárut (PIAC U. 26.)
Széchenyi uccán.

2. Buttkay Akos: A-moll szonáta (Koncz-Hegy). 3. Szabados Béla: D-moll vonósnyegyes. (Első előadás, kézirat) Koncz-Gábor-Temesváry-Kerpely. 22.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és ügétversenyeredmények. 23: A m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsey Richárd zeneügyi igazgató. 1. Kövessy: „Magyarok bejövetele” — induló. 2. Urbach: Ábránd Liszt Ferenc műveiből. 3. Gungl: „A magyarok” — keringő. 4. Hubay: „A falu rossza” operából részletek.

Külföld.

Barcelona. 16.30: Rádió-trió. 17.30: Rádió-sextett. 21.10: Szimf. hg.
 Bécs. 11: Délelőtti hg. 16: Délutáni hg. 20.05: Ária- és dalest. 20.40: Szerenád-est.
 Berlin. 11: G. 16.30: Szórakoztató zene. 20.45-0.30-ig: Marek Weber és tánczenekara.
 Bern. 12.50: G. 16: Délutáni hg. 17: Zenekari hg. 18.15: G. 20.30: Operaelőadás.
 Bordeaux. 12.15: Déli hg. 19.15: Szimf. hg. 19.35: Operarészletek. 19.55: Jazz-zene.
 Bukarest. 17: Délutáni hg. 18.15: Román zene. 18.45: Hg. 21: Esti hg.
 Brüsszel. 17: Délutáni hg. 19: G. 20.15: Hg. 21.30: Hg.
 Brünn. 12.30: Déli hg. 17: Gordonka hg.
 G. B. Daventry Experimental. 15: Szimf. hg. 16.40: Orgona hg. 18.30: Tz. 19.30: Hg. Frankfurt. 12.30: Hg. 16.35: Hg. 19.30: Operaelőadás, utána hg.
 Genova. 16: Zeneszínház. 22.15: Étermi zene.
 Hamburg. 11: G. 18: Népdalok. 23: Étermi zene.
 Hilversum. 14.10: G. 17.40: Hg. 22.20: Tz. Huizen. 17.40: Orgona hg. 19.40: Vegyes karének.
 Kassa. 12.15: Hg. 17.10: Szórakoztató zene. 20.10: Hg. 20.35: Tz.
 Kaunas. 17.30: Hg. 19.30: Rádió hg.
 Kattowitz. 12.35: Ifj. hg. 17.53: Kz. 20: „Magyar ünnepély” közvetítése Varsóból. — 22.30: Táncczene.
 Kopenhága. 14.30: Szórakoztató zene. — 20.15: Népszerű zenekari hg. 22.15: Kz. 24: Harangjáték.
 Krakó. 12.10: Hg. 20.15: Hg. 22.30: Étermi zene.
 Köln. 12: G. 13.05: Déli hg. 17.45: Kz. 21: Esti hg.
 Königsberg. 11.20: G. 16: Délutáni hg. — 18.50: Hg. 20.45: Hg.
 Lausanne. 18.02: G. 19: Tz. 20.30: G. Leipzig. 12: G. 16.30: Délutáni hg. 20: Esti hg. 21: Kz.
 L. O. London, 5 XX. Daventry. 11: G. 12: Déli hg. 18.00: G. 18.45: Chopin-mazurkák. 19.45: Hg. 21.35: Hg. 22.30: Tz.
 Milano. 16.30: Rádió-kvintett. 17.20: Gyermekkarének. 20.30: Opera.
 München. 12.55: Déli hg. 15.20: Zuchmayer félszű citeraművész hg. 17.30: Szórakoztató zene. 19.30: Operaelőadás.
 Nápoly. 17: Hg. 21.02: Operett-előadás.
 Oslo. 13.05: G. 20.30: Norvég balalajka-zenekar hangversenye.
 Pozsony. 16.30: Hg. 18.05: G.
 Posen. 12.35: Hg. 17.55: Kz. 20.30: Hg.
 Prága. 11.15: G. 12.30: Hg. 16.30: Hg. — 19.30: Szimfónikus hg. 22.20: G.
 Riga. 17: G. 20: Emlék-hg.
 Róma. 13: Rádió-trió. 17.30: Szórakoztató zene. 20.45: Szimf. hg.
 Stambul. 16: Török zene. 22: Szóru zene. Stuttgart. 10.30: G. 16.15: Hg. 20: Előadás. 21: Kz. Utána: Tarka-est.
 Stockholm. 17: G. 18: Harmonikazene. — 20.15: Földessy Arnold hegedűhangversenye. 21.45: Szórakoztató zene.
 Toulouse. 12.45: Hg. 13.45: Dalok. 18.30: Jazz-zene. 20.30: Hg.
 Varsó. 13.35: Hg. 17.55: Kz. 22: „Magyar ünnepély” a nemzeti ünnep előestjén, előadás, zenekari hangverseny, közreműködik: Modrakowszka hangversenyénekéső. Műsor: 1. Nemzeti dal: „Isten áldd meg a magyart!” 2. Előadás: a magyar-lengyel történelmi kapcsolatokról. 3. Zenekari hangverseny, műsoron: magyar zene. 4. „Szózat”. 5. Magyar dalok, éneklő Modrakowszka hangversenyénekéső. 6. Hangverseny, előadja: Kochanski tanár, hegedűművész. 7. Felolvasás magyar szerzők műveiből. 8. Hangverseny, előadja Kochanski tanár, hegedűművész. 9. Magyar dalok, éneklő Modrakowszka hangversenyénekéső. 10. Zenekari hangverseny. 22.15: Táncczene.
 Zágráb. 13.15: G. 17.30: Tz. 19.30: Hg. Zürich. 12.32: G. 15: Hg. 16: Délutáni hg. 17.55: G. 20: Jugoszláv-est.

SZÍNHÁZ MŰVESZET

MOSOR:

CSÜTÖRTÖK délután 3-kor: János vitéz. Olcsó zóna-előadás!

A Párisi divat sláger számaiból a Csokonai-színház büfféjében az előadás szünete alatt gramofon hangversenyt tart a Hegedűs és Sándor Rt. gramofon osztálya. Tessék meghallgatni!

A SZÍNHÁZI IRODA HÍRE

Ma, csütörtökön délután 3 órai kezdettel: János vitéz. A címszerepben Kovács Teres szerepel. Iluskát és a francia királykisasszonyt egy személyben a népszerű Timár Ila énekl. Bagó trombitás megható szerepében a kitűnő Unger István lép fel, aki szívbemarkolóan énekl az Egy rózsaszál... című románcot. A francia király mulatságos alakját Szigeti Jenő vízi színpadra. Halasiné a boszorkány figurájában utólérhetetlen! Jegyek a János vitéz mai 3 órai kezdődő előadására 20 fillértől 1 P 60 f-ig válthatók 10 órától 12 óráig és délután 2-3 óra között. Mindenféle hely van!

Ma, csütörtökön este a budapesti vendégművészek felléptével: Pillangó kisasszony D) bérlet! A bérlők ráfizetés nélkül élvezhetik a gyönyörű előadást, a Zenekedvelők Köre minden tagja igazolványa alapján 20 százalékos kedvezményes jegy váltására jogosult. Mérsékelt emelt árak. Több százan voltak kénytelenek jegy nélkül távozni a pénztártól, mert nem gondoskodtak idejekorán a Pillangó kisasszony előadására jegyeikről! Azért ajánlatos, ha még délelőtt váltja meg helyét!

Vasárnap délután Horváth Nusi vendégfelléptével mérsékelt árakkal: Tul a nagy Krivánon.

Tüzek az éjszakában holnap este először, Kardoss Géza művész igazgató mesteri rendezésében, elsőrangú szereposztással! A legkisebb szerepeket is magánszereplők alakítják! Tüzek az éjszakában, Földes Imrénének, a Hivatalnok urak, Császár katonái stb. illusztris írójának legújabb színpadi alkotása a magyar színészeknek megszállt területeken ért sanyaru sorsát tárgyalja. Tüzek az éjszakában. A főszerepet, Kisszegi sugót Kardoss Géza alakítja, aki hosszú sikerdus színművészi pályájának zenithére ért ezzel az alakításával. — Partnerei: Halasi Mariska, Csapó Mária, Dinnyési Péter, továbbá Thuróczy.

Unger, Lázár Tihamér, Bakoss, az elenséges tábornok: László Gyula, az elenséges rendőrőrnök: Szigeti Jenő, a tüzoltók: Tamás, a szerkesztő: Misoga. De a társulat minden férfitagja és női kórusa élénk részt vesz a Tüzek az éjszakában pazarnak ígérkező előadásában és a próbák után ítélve, amikor a színészek is gyakran hullattak könnyeket a megszállt területeken levő kollektív szomorú helyzetére gondolva, a remek előadás igazi élménye lesz a debreceni színházlátogató publikumnak! Tüzek az éjszakában az előjelek szerint sorozatos szériákban állandó repertoirdarabnak ígérkezik! Jegyek a holnapi előadásra már csak korlátolt számban kaphatók, amennyiben elővetelben elkapkodták azok nagy részét, de a további előadásokra már most ajánlatos helyekről gondoskodni! Tul a nagy Krivánon mérsékelt árakkal vasárnap délután fél 4-kor, Horváth Nusi vendégfelléptével!

MOZI

Vígyszínház

Szerdától vasárnapig: Budapestet megelőzve! Zola világhírű regénye filmen. Főszerepben: Alfred Abel, Brigitte Helm, Pierre Alcover. A PÉNZ dráma 14 felvonásban. Kisérő: Világhírű.

Apolló

Két attrakció egy előadásban! Főszerepben: Florence Vidor és Cary Cooper.

A RABSZOLGA FELESÉG

színmű 8 felvonásban. Megelőzi: Bebe Daniéls legújabb filmje MIT NEM TESZ A SZERELEM vigiáték 7 felvonásban.

Péntektől Főszerepben: Marcella Albani, Agnes Petersen, Nikolai Kolin és Petrovich Szvetisláv.

KELET TITKAI (SEHEREZADE)

napkeleti mesejáték.

Uránia

Szombat—vasárnap: Fred Thomson és Silver King THOMSON HATTYUDALA és ÁLARC

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

Meteor

Március 15-én, pénteken: NAPOLEON Világfilm 14 felvonásban. Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Szombaton: A ZSARNOK Nagy kalózdrama 7 felvonásban. Ramon Novarroval. A VÁGYAK OLTÁRA 8 felvonásban. Mae Murrayval. Előadások: 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde.

Határidőzlet: Buza: Március 26,24, május 26,95, 90, 88, 27,02, 26,95, 98, 95; zárlat 26,97—98, október 27,20, 17, 23, 12, 27,18, 27, 17, zárlat 27,17—27,18. Rozs: Május 25,15, 26,22, 26, zárlat 25,26—25,27, október 25,30, 22, 29, 27, 30, 27; zárlat 25,26—28. Tengeri: Május 29,72, 88, 82, 81, 85; zárlat 29,84—86, július 29,50, 60, 55, 58; zárlat 29,57—58.

Készárúzet hivatalos áriegyzése: Buza: tiszai 77 kg 26,60—26,80, 78 kg 26,85—27,05, 79 kg 27,15—27,25, 80 kg 27,30—27,40, felsőtiszai 77 kg 26,45—26,65, 78 kg 26,70—26,90, 79 kg 27,00—27,10, 80 kg 27,10—27,20, feijérmegyei 77 kg 26,30—26,50, 78 kg 26,55—26,75, 79 kg 26,80—26,90, 80 kg 27,00—27,10, dunántúli 77 kg 26,30—26,50, 78 kg 26,55—26,75, 79 kg 26,85—26,95, 80 kg 27,00—27,10, pestmegyei 77 kg 26,35—26,55, 78 kg 26,60—26,80, 79 kg 26,90—27,00, 80 kg 27,05—27,15. Rozs: pestv. 24,25—24,45, egyéb rozos 24,25—24,45, tak. árpa I. 26,50—26,85, tak. árpa II. 26,20—26,40, felsőm. sörárpa 28,00—29,00, egyéb sörárpa 27,00—27,50, köles 28,50—29,50, tiszai tengeri 30,25—30,50, egyéb tengeri 29,50—29,75, zab I. 26,20—26,70, zab II. 25,90—26,15, korpá 19,00—19,50, lucernamag 130—150, lóheremag 150—160, buza, Hidasnémeti 156—158.

Valutaárfolyamok.

Angol font 27,775—27,925, Belga frank 79,50—79,80, Cseh korona 16,94—17,02, Dán korona 152,55—153,15, Dinnár 10—10,06, Dollár 570,80—572,80, Francia frank 22,50—22,70, Hollandi forint 229,10—230,10, Lengyel zloty 64,10—64,40, Lei 3,39—3,43, Lira 29,90—30,15, Német márka 135,95—136,45, Norvég korona 152,55—153,15, Osztrák schilling 80,40—80,75, Spanyol peseta 84,95—85,75, Svájci frank 110,075—110,475, Svéd korona 152,85—153,45.

A Koncz-féle csödtömeg t

megvettem. Kossuth uccai üzletemben árusítom olcsó árban
 1 méter voál — — — 88 P
 1 méter mosó művel em 2 80 P
 1 méter mosott schiffon 1 10 P
 1 mtr duplaszélás granadin — 90 P
 Zsebkendők, vásznak, harisnyák nagyon olcsó ár mellett

ifj. Molnár Lukács
 Kossuth ucca 2. Városház alatt.

Saját gyártmányu mosó-szarvas és nappa

bőrkezttyüt,

valamint glacebőr divatkezttyüt minden szín és kivitelben nagy választékban.

Szükség esetén mérték szerlnt egy nap alatt készüinek

Schön Sándor

kezttyü-, kőtser- és orvosi műszerárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11—66

Mindent nem tehetünk a kirakatokba, de az alábbiakban közöljük rendkívül olcsó tájékoztató árainkat:

Finom saját készítésű koverkó felöltő — — P 68—től	Férfi sportnadrág — — — — — P 13—től
Mindennapi viselésre tartós szövetöltöny — — P 36—től	14—16 éves fiúknak való öltöny — — — — P 32—től
Sötétkék kamgárnöltöny — — — — — P 45—től	8—10 éves fiúknak való ruha — — — — P 14—től
Férfi sportöltöny rövid vagy hosszú nadrággal — P 44—től	

Cégünk csak valóságot hirdet. Tessék erről véteknényszer nélkül meggyőződni!

Cégünket kérjük nem ösze tévesztetni! Férfi-, fiuruha nagyáruházunk a BIKÁ SZÁLLÓ épületében van!

MAGYAR RUHAIPAR Debrecen legnagyobb férfi, fiuruhaárubáza

Szenzációs olcsó árak!

Női drap, szürke cipő fasarokkal 18—P
 Női lakkcipő fasarokkal — 18—P
 Női barna schew. cipő bőrsarok 15—P
 Női fekete — 12—P
 Férfi lakk félcipő — 24—P
 Férfi barna félcipő — 20—P
 Férfi fekete félcipő, lakkdisz. — 17—P

Cipőáruház Degenfeld tér 8

Mindenkit érdekel

Valódi angol férfi és női szövetek óriási választékban, igen jutányosan beszerezhető

KUPFER posztósnál, Kistemplombazár.

Hiteles egyéneknek havi részletre is készpénzre

APRÓHIRDETÉS TIT SZÓIG EARMING FILLER ÉS EGYSZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG: A „DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG”-BAN, A „DEBRECENI ÚJSÁG”-BAN ÉS A „HAJDUPÓLÓ”-BAN. VASTAGABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITTATNAK. ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARTIFA



CSILLAG KALAPSZALON.

ban eredeti külföldi modellkalapok nagyválasztékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó ucca 5. szám alatt.

Szárastűzifa
és I. o. külföldi porosz és hazai szén
a legolcsóbb napi árban beszerezhető

BARTHA
tűzifa, szén és építkezési anyagtelepén
Debrecen, Ispótló u. 2/b. Telefon 7—5.



A család öröme egy elsőrangú

JÓ GRAMOFON

Valódi angol His Master's (Kutyás), Columbia, Decca gramofonok és gramofonlemezek havi részletfizetésre is minden áramlás nélkül eredeti gyári áron kaphatók

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.
gramofonosztályban Debrecen, Piac u. 34.
Csakis elsőrangú valódi angol gyártmányt tartunk a már 120 pengőtől kezdve kaphatók.

Fessék üzletüket felkeresni vételköltségtől mentesülnek.

M. kir. Tisza István tudomány egyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalata
Debrecen, Degenfeld tér 4. Telefon nappal 11-85. éjjel

APRÓHIRDETÉSEK

Levelezés

Párisi
magyar uriember szívesen tölténé szabad idejét urileányok társaságában, kikkel lehetőleg franciául társalognak. Leveleket „Officier d'Academie” jellegre a kiadóba. 5111—c

Nagyságos Asszonyomat
és minden hölgyet tisztelettel meghívok, hogy vételkényszer nélkül győződjön meg legszebb kézimunkáiruinról és olcsó árármról. Szilvágyi Lajos, Széchenyi 1. 294

Házasság

Szolid
fiatal hölgy ismeretséget keresi házasság céljából 26 éves önálló üzlettel rendelkező fiatalember. Nemi hozomány megkívántatik. Komoly hölgyek leveleit „Páros élet” jelleggel a Független Újság kiadóhivatalába kérem. 4969—b

Gazdaleányok,
özvegyasszonyok kisebb-nagyobb hozománnyal férjhezmenének. Összesről válasszbélyegért bővebbet: Kincses kiscgazda, Orosháza. 4989—a

Férjhezmenének
kisebb és nagyobb hozomány leányok iparos, kereskedő és tisztviselőhöz. Érdeklődni: Ügynökségnél, Batthyány 13., az udvarban. 5097—b

Benősülne
érettségizett izr. fiatalember jobb uri családba. Érdeklődni: Ügynökségnél, Batthyány 13., az udvarban. 5096—b

Kiadólapok

Uccai
kényelmesen berendezett butorozott szoba kiadó. 2 darab ágyszóronny eladó. — Arany János u. 21. 5102—a

Kossuth
ucca 55. alatt három szobás lakás mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 5091—a

Kiadó
szépen butorozott szoba. — Piac 58., I. emelet, II. lépcső 18. 5108—a

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. — Piac u. 73. 5105—a

Kéttablakos
butorozott világos uccai szoba, kapualatti előszobabejárattal azonnalra kiadó. Széchenyi ucca 17. 5107—a

Különbejárati
kis butorozott szoba azonnal is kiadó. Baross u. 2. 5112—a

Butorozott
szoba előszobával kiadó. Hatvan u. 16. 5063—c

Kiadó
egy vagy két ur részére szép világos nagy szoba fürdőszoba használattal, központi fűtéssel a központban március 15-re. — Cim a kiadóban. 4792—c

Főtér
legszebb helyén uccai butorozott szoba — fürdőszoba használattal kiadó. Piac ucca 16., II. em. 1. (Alföldi Takarékpénztár épület). 5087—a

Butorozott
szoba, uccai különbejárattal Károly Ferenc József ut. új villa, 23-3., István-malommal szemben kiadó. 1854—a

Csinosan
butorozott szoba kiadó — azonnalra. Simonffy u. 14. 492—c

Egy
butorozott szoba előszobával kiadó idősebb hölgy részére. Tanító u. 12. 1842—a

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. — Külsővásártér 18-b, Textilgyárral szemben. 1845—a

Kiadó
egy szoba, konyha, kamara kertetel együtt. Bozay telep, Csóka Pál ucca 23. 1843—b

Kétszobás
uccai lakás mellékhelyiségekkel Bercsényi u. 105. sz. a. április 1-re kiadó. Ertekezni dr. Brück ügyvédnél, Piac u. 59. 5086—a

Egy
különbejárati butorozott szoba kiadó. Degenfeld-tér 3., keresztépület. 1837—a

Egy
butorozott szoba kiadó. Király u. 3., II. emelet. Telefon 9-61. 5084—a

Különbejárati
butorozott szoba március 15-re kiadó, esetleg ellátással is. Sarok u. 12. sz. 7672—c

Kétágyas
butorozott szoba azonnal olesón kiadó. Hüvelyes u. 11. 5079—a

Egy
kis szoba szabónak vagy irodának is alkalmas, azonnal kiadó, főbérleti. Piac u. 58. szám, házfelügyelő. 5083—b

Butorozott
szoba kiadó. Piac ucca 58., II. lépcső, II. emelet, 29. 475—a

Két
szoba, konyha, azonnal kiadó. Domb u. 22-a. Délután 2—4-ig. 4961—c

Különbejárati
butorozott szoba állandó férfilakó részére 15-re kiadó. Simonffy ut 9. sz. 494—c

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. — Bethlen u. 3., II. ajtó. 492—a

Egy
háromszobás uccai lakás április 1-re kiadó Hatvan u. 64. szám alatt. Ugyanott egy műhelyhelyiség és egy egyszobás lakás március 15-re átadó. Ertekezni az udvarban Unsorfernél. 4855—c

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. II. ajtó, Bethlen u. 3. 492—a

Butorozott
szoba, konyha használattal kiadó. Lorántffy ucca 28. 1862—a

Butorozott
különbejárati uccai szép szoba kiadó. Hatvan u. 2. 5100—c

Főtéren
szép, parkettes szoba uriembernek kiadó. Cim a kiadóban. 5095—a

Különbejárati
uccai butorozott szoba két személy részére kiadó március 15-re. Miklós 26. 1783—c

Főtéri
uccai nagy szoba butorozva azonnal kiadó. Fürdőszobahasználattal. Piac 16., II. 1. Alföldi Takarékpénztár épület. 5114—a

Cipőszakmában
elsőrendű szakember állást keres. Cim a kiadóban. 5116—a

Magánosnő
elmennék nappali teendőkre keresztyén vagy kóser háztartásra, a főzést jól érttem. Lakásom Pesti ucca 59., hátul az udvarban. — Betegápolást elvállalok. 1858—a

Betöltendő állás

Pénzbeszedők
és nők fixfizetéssel és magas jutalékkal azonnali belépésre felvétetnek. Nyugdíjasok előnyben részesülnek. Phoenix Életbiztosító. Simonffy u. 1-a. 5098—a

Bejárónő
délelőttre felvétetik. Ertekezni lehet Csillag u. 71., Katz Lipótnál. 5090—a

Teljesen
tökéletes gépiró hölgy jelentkezhet. Debrecen és Vidéke Ipari és Kereskedelmi Disztribúcia, Debrecen, Szent Anna u. 6. sz.

Kellő
kereskedelmi képzettséggel bíró irodai kisasszony, ki gyorsírásban is képzettséggel bír, felvétetik. Írásbeli ajánlatokat személyesen — Értékforgalmi Bank debreceni fiókja, Ferenc József ut 7., I. e. 5106—a

Bejáró
mindenes egész napra felvétetik 15-re. — Kiss Ernő cukrász, Batthyány ucca 26. 7675—a

Gyermek
mellé intelligensebb, háztartási munkákban jártas leány keresetetik. Márffy tanár, Nagyerdei tanári lakás. 500—a

Ügyes
tanuló és kézürelmet felvevő. Réday Piri nőiszabó, Csillag ucca 37. sz. 1857—a

Jó megjelenésű
urakat és hölgyeket nagy kereseti lehetőséggel esetleg fix-szel alkalmazunk. Volt kereskedők, iparosok előnyben. Phoenix Életbiztosító Társaság, Simonffy u. 1. Jelentkezés Gerő vezértitkárnál. 473—a

Főzéshez
értő mindenes szakácsnő azonnalra felvétetik. Bethlen u. 37. 498—a

Autószerelőket,
lakatosokat és autószerelő tanulókat felvesz a Debreceni Autóforgalmi Rt., Hatvan u. 53. 5117—c

Tanulók
felvétetnek Ábrahám és Társánál, Kalapszalón, Csapó u. 19. 7676—a

Megbízható
kimérőt keresek óvadékkal. jó forgalmu vendéglőhöz. H. Jónás, Szentmihályi ucca 3. 1784—c

ALLASNÉLKÜLIEK,
B-listások, nyugdíjasok — szép jövedelemre tehetnek szert. Bővebb felvilágosítással szolgál Pátria Biztosító, Ferenc József ut 87., d. e. 9—1-ig. 5075—b

Kovács-kerégyártó
segéd és tanuló felvétetik. Ifj. Varjassy, Eötvös 18. 550—c

Szabó tanuló
fizetéssel felveszek. Szepanov, Degenfeldtér 2. sz. 7673—a

Jó munkás
csiemadiaség felvétetik. Eötvös u. 67. 1841—a

Ákviziós munkában
igazolhatóan szép eredményeket elért hölgyek és urak adják le címüket a kiadóhivatalban (Piac ucca 49.) „1000” jelige alatt. Állandó nagy kereset megbízható, ügyes, megfelelő ismeretséggel rendelkező egyéneknek. 4874—c

Tanulóleányt
felvesz „Böksi” kalapszalón, Széchenyi u. 3. 5082—a

Állandó mellékjövedelem
nagy ismeretséggel rendelkező urak és hölgyek részére. Ajánlatokat „Igyekvő” jellegre a kiadóba kérek. 5065—c

Mindenes
jó főzőnőt tizenötödikére felveszek. Jelentkezni a délelőtti órákban. Sámsoni ut 3. sz. 1770—c

Mészületben
jártas óvadékképes kimérő asszony felvétetik. Cim a kiadóban. 5077—c

Kereskedőket látogató
ügynököknek jó mellékkeresetre kínálkozik alkalom. Cimeket kérem „Szorgalmas” jellegre a lap kiadóhivatala. 5066—c

ÜGYES
embereket lapkihordónak felvesz fix fizetéssel a kiadóhivatal.

Mindenes,
ki főzésnél segítkezik március 15-re felvétetik. Zöld- ucca 15. 5041—c

Tanulóleányt
felveszek. Szabó Katalin női divatterem, Piac ucca 63., I. emelet. 4713—c

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK ELADÁSOK: FÜGGETLEN ÚJSÁG...
 FÜGGETLEN ÚJSÁG...
 FÜGGETLEN ÚJSÁG...
 FÜGGETLEN ÚJSÁG...

Vétel
 Egy kis puldot keres megvételre Deutsch Albert és Fia cég, Piac u. 1. 5094—a

Mezei
 vasutat, u. m. 2 darab bil-
 lenő kocsi és 200—500 m.
 sínpart, használat, jó álla-
 potban megvételre keres a
 városi szennyvíztisztító te-
 lep. Irásbeli ajánlatok De-
 genfeld tér 5. sz. alá, a vá-
 rosgazda hivatalba külden-
 dők. Telefon 2-97. hivandó.

Keresek
 megvételre üzemképes álla-
 potban benzin vagy nyers-
 olajmotor fűtőgépet kör-
 fűrés és hasító baltával
 egybe szerelve. Ajánlatot:
 H. P. és ár megjelöléssel a
 kiadóhivatal továbbítja: „Fa-
 megmunkáló” jellegre. 7692—a

Egy,
 esetleg 1 1/2 HP erős váltó-
 áramú villamos motort ves-
 zünk. Debreceni Független
 Újság kiadóhivatala, Piac
 u. 49.

Kovácszszámot,
 üllőt, tüzhelyet, ventilátort
 megvételre keresünk. Sir-
 kóráktár, Hunyadi uca 14.
 5080—a

Régi
 ezüstpénzeket, régi bélye-
 geket és könyveket veszek.
 Mester u. 12. 4977—c

Ingatlan
Eladó házak:
 Kazinczy uca 4. számú és
 Homokkertben 1 szoba,
 konyha, stb. 164 négyzög-
 öl telekkel eladó. 1800
 pengő, fele teher.
 Alsójózsán pedig az álló-
 más mellett ház 700 négy-
 szögöl telekkel 7000 pengő,
 ugyanott föld, tanyás, 18
 hold 11.000 pengő.
 Ház eladó 1200 négy-
 szögöl földdel, Hatvan uca
 kertben, Gyepűsor 43.
 alatt.

Föld eladó Téglyakert-
 ben, 2200 négyzögöl, Tán-
 cos István uréké és bérbe-
 adó föld 280, 1200 és 3000
 holdas. Földhivatal, Hun-
 yadi uca 8. A Pénzes
 Imre urék Bihari telepi.
 Csorba Lajos uca 4. szá-
 mu házat a Pataky iroda
 adhatja el olcsón és min-
 den áron el is adom. Pa-
 taky, Hunyadi 8. 1839—a

Feles
 művelésre kiadó jó karban
 levő 2 katasztrális hold
 szőlő Homokkertben. Érte-
 kezhetni Dr. Miklós, Hun-
 yadi u. 10. 5099—b

Olcsón
 eladó Wesselényi uca 93.
 nagyteleki ház. Ügynököt
 díjazok. 5103—a

300 négyzögöl
 szőlő házhelynek eladó. —
 Szabó Kálmán u. 45. 499—a

Csapókerítés
 Jánosi uca 19. alatti ház
 azonnal elfoglalható lakás-
 sal és üzlethelyiséggel el-
 adó. Batthyány uca 14. sz.
 alatti ügyvédi irodában.
 496—c

Villattek
 Komlóssy ut elején szőlő,
 gyümölcsös eladó. Nemes
 Dezső László, Kossuth
 16. 1848—a

Házhelyek
 eladók. Monostorpályi ut
 46. Értekezni Baross uca
 1838—8881

Nagyerdő
 alatt, csöszházhoz közel, 3
 villatelek eladó. Értekezni:
 Hadházi uca 26-a, kerté-
 szet. 460—c

Házhelyek
 Ujkert, Jerikó u. 42. sz. a.
 két darab eladó. Értekez-
 hetni városi árvaszéknél,
 közgyámnál. 491—c

Modern
 villa alapra építve, szőlővel,
 gyümölcsösökkel eladó. Cim a
 kiadóban. 465—c

Bihari-telep
 Keresztesi uca 36. sz. ház
 eladó. Értekezni: Késes 18.
 1748—c

Ötvenhathold
 tanyásbirtok buzatermésel
 Biharmegyében eladó. Nemes
 Dezső László, Kossuth
 16. 1847—a

Maróthy u.
 7. sz. modern négyzobás
 családi ház eladó, eset-
 leg bérbeadom. Értekezés:
 Benkő főügyésznél, várme-
 gyeházán. 1836—c

Hatszázhetven
 hold tanyásbirtok buzave-
 téssel Biharmegyében el-
 adó. Nemes Dezső László,
 Kossuth 16. 1849—a

Eladó ház
 Józsa községben 604 négy-
 szögöl házas belsőség,
 kovácsműhellyel, közel az
 országúthoz, azonnali át-
 adással eladó. Értekezni le-
 het a községvezetésnél. 432—c

Keresek
 kis családi házat a Mester
 ucai részen, avagy a közeli
 kertészekben. Értekezni:
 Pacsirta u. 3. szám. I. la-
 kás, délután fél 5—6-ig.
 5055—c

Eladó
 két hold szőlő a hadházi
 Paradicsom kertben. Érte-
 kezhetni Waldmann Albert,
 Debrecen, Széchenyi uca
 37. 4854—c

Vedres-dűlőbeli
 iskolánál három hold szán-
 tóföld eladó. Nemes Dezső
 László, Kossuth 16. 1850—a

Üzlethelyiség
 betonos, széles kirakattal
 kiadó. Hunyadi u. 12.
 1860—a

Piac
 u. 46. számú házban egy
 üzlethelyiség azonnal ki-
 adó. Értekezhetni: Frank
 szabóüzletben. 5091—a

Fodrászület
 berendezve, lakással, külön
 a berendezés is eladó. —
 Bocskay-tér 8. 5113—a

Vendéglő,
 korcsma, fűszerüzlet laká-
 sokkal, most építendő üz-
 letházban a város legfor-
 galmasabb pontján kiadó.
 Értekezni Széchenyi uca
 2. 4781—c

Két
 nagy műhely helyiség ki-
 adó, megfelelő péknek, asz-
 talosnak és autogarázsna-
 k. Miklós uca 53. 5089—a

Kiadó
 egy nagy üzlethelyiség bár-
 mily célra. Széchenyi u. 57.
 470—c

Jóforgalmu
 pékség kedvező feltételek
 mellett szakembernek bérbe-
 adó. Petrótelepi Henegroma-
 lom, Püspökladány. 1852-b

Pénz
 Zálogkölcsonokot
 folyósítunk mindentelje ke-
 reskedelmi árukra és ék-
 szerekre a legelőnyösebb
 feltételek mellett. Zalog-
 ház, Hunyadi uca 14. 198

Lakást keresek
TISZTA SZOBÁT
 keresek elsejére. Nappal
 alig vagyok otthon. Előny-
 ben részesítem, aki ruhái-
 mat is rendben tartja. Ci-
 meket a kiadóba kérek
 „S z o l i d” jelige alatt.

Három szobás
 modern lakást keresek a
 központon május 1-re. Cim
 a Merinó posztóüzletben.
 4947—c

Két szoba,
 konyha, előszobás lakást
 keres belterületen gyermek-
 telen házaspár. Orbán Ig-
 nác, Zugó u. 3. 4945—c

**Hirdessen ott,
 ahol hirdetését
 legtöbben
 olvassák:**

hirdessen a
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN!

Hirdetését megszövegezzük, minden
 propagandaügyben díjtalanul adunk
 tanácsot.

TELEFON 18 VAGY 8-12.

Két
 szoba, konyhas lakást keres-
 sek május 1-ére Piac uca
 közelében. Cimet a Meinel-
 üzletbe kérek, Piac u. 59.
 5092—a

Eladás
 Eladó
 egy gramofon. Erzsébet u.
 2. Cipész-műhely. 5076—a

Egy
 zongora eladó. Telegi u. 11.
 5081—a

Féderes
 talyiga jókarban, egy lóra
 száraz eladó. Eötvös u.
 35. 1856—a

Chemárd
 traktor kifogástalanul —
 üzemképes állapotban, hoz-
 závaló két pótkocsival el-
 adó. Megtekinthető: Vul-
 kán Autó Szaküzlet, Nyir-
 egyháza, Zrínyi Ilona u. 9.
 355

Szép
 tavaszi kabát mellényel
 eladó. Iskola uca 8.
 1844—a

Szerszámok
 és csulápnak való akács-
 rónkók kaphatók Maróthy
 György u. 22. Megtekin-
 thető délután 3—5-ig. 1851a

Börkesztyük
 kizárólag saját gyártmá-
 nyuak, legolcsóbb árban
 szerezhetők be. Női glacce
 keztyük párja P 7.— Női
 nappa keztyük, párja P
 8.— Női nappa csattos kez-
 ztyük párja P 9.— Női mosó
 keztyük párja P 8.— Női
 divatkeztyü, párja P 8.50—
 10-ig. Női valódi özbör-
 keztyü párja P 10.50. Férfi
 glacce keztyü párja P 8.—
 Férfi nappa keztyü, párja P
 9.— Férfi nappa keztyü,
 csattos, párja P 10.— Férfi
 mosó bőrkeztyü párja P
 10.— Férfi valódi szarvas-
 bőrkeztyü párja P 12.—
 Autó, hajtó- és lovaglókeze-
 tyüket mérték után vállá-
 lok. Kossuth u. 58., kereszt
 épület. 487—c

Figyelem!
 Egy pár selyemharisnyával
 kevesebb: az árán egy szép
 tavaszi kalapot vehet Any
 kalapszalomban, Csapó uca
 47. Alakítás 3 P. Tanuló-
 leányt fölveszek.

Eladó
 egy darab Suttleworth né-
 gyes huzatós cséplőgarni-
 tura felszereléssel á 80 mm.
 buza. Értekezni lehet Haj-
 dunánás, Hajdu uca 17.
 szám Magi Antallal. 5070c

Kartelen
 kívül álló hazai szén, szoba-
 fűtésre kiválóan alkalmas,
 P 2.80 hazaszállítva. —
 Östreichernél, Garai uca
 15. 5103—a

Kalapok
 olcsón beszerzhetők, gyors
 átalakítás: ügyes kézilányt
 felveszek. Cserepes uca 16.
 1859—c

Tüdőshurka,
 friss virstli, szalámi és kol-
 bászárak legolcsóbban Pa-
 neth-bodegában, Piac u. 19.
 5109—c

Friss
 kóser vaj mindennap kap-
 ható. Hatvan u. 28. Özv.
 Zoldán Jenőné. 5110—b

Favágógép
 magánjáró, fűrésszel, baltá-
 val, 8 HP. motor eladó. —
 Gyöngyvirág uca 10. sz.
 5101—a

Burgonyát
 zuzva és nyersen válogatva
 minden mennyiségben ház-
 hoz szállítok. Péterfia 8.,
 Zuzóüzem. 5093—c

Egészen
 új rőfösüzlet berendezés ol-
 csón eladó. Megtudható:
 ifj. Molnár Lukács üzleté-
 ben, Kossuth u. 2. 1863-c

Rézagy
 helyszüke miatt eladó. Bö-
 szörményi ut 14. Megte-
 kinthető 12—5-ig. 463—c

Hencserek,
 diványok, matracok készen
 kaphatók Glatstein kárpi-
 tos mesternél. Püspöki pa-
 lota (bent az udvarban).
 Telefon 17-24. 269

Ugorka,
 ecetes és vizes, 2—5 l. üve-
 gekben és kímérve legol-
 csóbban beszerezhető turó-
 gyárban, Darabos u. 20. Te-
 lefon 6-68. 268

Anyaszéna
 kb. 120 q 3 részletben is
 nagycseri tanyámon eladó.
 Bakóczi Gábor. 474—c

Állami
 répamag, lucernamag, tava-
 szai árpa, búkkönyv, stb
 legolcsóbban kapható: Hi-
 teltszövetkezet, Csapó 15.
 1834—b

Elköltözés
 miatt eladó butorok, jég-
 szekrény, szőnyeg, függ-
 önytartó, konyhaberende-
 zés. Timár uca 50. 1760-b

Autót, motorkerékpárt,
 traktort és mindennemű gé-
 peket precízen és olcsón ja-
 vit Gáll János gépműhelye.
 Szepességi u. 28. sz. Kocsik-
 sat garázsirókok. 420c

Különféle
Kézimunka
 ujdonságok állandóan ér-
 keznek. Molnár Lipót kézi-
 munka és szőnyegüzlet, —
 Piac uca 40. 5078—a

Borotválás
 20 f., hajvágás 30 f., baba-
 zónra 40 f., bubi és fali
 hajvágás 40 f. Miklós uca
 53., Toma. 5088—a

2 fiatal leány,
 akik német nyelvet akarnak
 tanulni, szeretők otthont ta-
 lálnak. Kötő oktatási
 eredmények. Zongora, an-
 gol és olasz társalgás a
 házban. Legjobb referen-
 ciák. Wilh. Jellenz, Graz,
 Oesterreich. Klosterwies-
 gasse 34. 340

Karikagyűrűt,
 ékszereket legolcsóbban ad-
 és javít Varga ékszerüzlet.
 Mester u. 12. 4847—c

Akkumulátorokat
 tölt, javít, delejgyújtókat
 mágnesez, villanymotorok
 beszerzése, szakszerű javi-
 tása a Földvári-cégnél, Szé-
 chenyi uca 55. 68

Gallértisztítás
 tükörfénnel 3 fillérért —
 Libándynál, Péterfia uca
 4. szám. 253

Cementlapok,
 betoncsövek, — kutgyűrűk
 legolcsóbban beszerezhetők
 Lukács Vilmos és Testvére
 cementárúgyárban, Deb-
 recen, Hatvan uca 15. 961

Elsőrendű
 munka, nagyon olcsó árak
 jellemzik a budapesti KO-
 VALD vegytisztítógyárat.
 Debreceni gyűjtőhely: Si-
 monffy uca 7. 5052

Hőcipőket,
 sárcipőket legelőnyösebb-
 ben javít Orbán, Piac u. 9.,
 kapu alatt. 1343

Kerékpárok
 eladása és szakszerű javi-
 tása Nagy műszerésznél, Si-
 monffy uca 16. Telefon:
 663. 317

Telefonokat,
 motorokat, mágnesgyújtó-
 kat, feszítőket 30 év óta
 legmegbízhatóbban készít,
 javít Földvári, Széchenyi
 uca 55. 68

Gépszurrt,
 endlizést, gombáthuzást:
 Fenyő Sándorné fehérnemű
 és iparművészeti szalonja-
 ban. Piac uca 26-b. 4783-c

Új cipőüzlet!
 Saját készítésű cipők legol-
 csóbb bevásárlási forrása.
 Fűvészkeret u. 14. 320-c

Csillárait
 nem kell sídolóznia, mivel
 minden színre galvanizál,
 nikkelez, ezüstöz a Föld-
 vári-féle csillárgyár, Szé-
 chenyi uca 55. 68

Lapkihordó
 asszonyok felvételnek a
 Debreceni Független Újság
 kiadóhivatalában, Piac uc-
 ca 49., II-ik udvar.

Fodor Lili
 kalapszalomban (Piac uc-
 ca 58.) legszebb modellek.
 Átalakítások legolcsóbban.
 5115—c

Angol, francia, német
 anyanyelvű diplomás tan-
 tókat tanítanak a Fejes
 nyelviskolában, József kir.
 herceg u. 12. 4456—c

Kiadó
 Csokonai u. 30. sz. egész
 ház. Két nagy üzlethelyi-
 ség kiadó. Mindkettőre ér-
 tekezni Király u. 5., ház-
 mester. 464—c

Különbejárato
 szépen butorozott szoba
 1—2 személynek ellátással
 is kiadó. Rosenberg, Sas u.
 2. 5061—c

Keresek
 május hó elsőjére 2 vagy 3
 szobás lakást, lehetőleg
 földszinten, központban. —
 Bechert, Piac 38. 4918—c

Uccai
 két szoba, balkonos lakás,
 irodának vagy garzon la-
 kásnak azonnal kiadó. Csapó
 u. 10. szám. Megte-
 kinthető délután 2 óráig.
 820

KIADÓ
 egy vagy két ur részére
 szép világos nagy szoba
 fürdőszoba használat. —
 központi fűtéssel a köz-
 pontban március 15-re. —
 Cim a kiadóban. 4792—c

Reáliskola
 uca 6. szám egy uccai szo-
 ba, előszoba, konyha mel-
 lékhelyiségekkel április el-
 sejére kiadó. 4954—c

Péterfia
 u. 2. számú házban apr.
 hó elsejére kiadó kettő szo-
 ba, előszoba, konyha, ka-
 mara és mellékhelyiségek-
 ből álló lakás. Értekezni le-
 het dr. Nagy Samu ügyvéd
 irodájában, délután 3 és 6
 óra közötti időben. Péterfia
 u. 2. 429—c

Elsejére
 kettő szoba és konyha ki-
 adó. Thaly Kálmán uca 4.
 1798-c

BORBÉLYOKNAL
 vagy bármely szakmabeli
 kereskedőknél jól bevezet-
 tett akvizítorok nagyszerű
 mellékkereseteket tehetnek
 szert. — Cimeket „Állandó
 mellékjövdelem” — jelige
 alatt a látogatott szakma
 megnevezésével a kiadóba
 adandók be. 768